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Tycinik xar

Bacrayblll ChIHBIN OKYHIbUIAPBIHA — MaTeMaTHKa MOHIHAE
GYHKIMOHAIABIK — CayaTThUIBIKTAPBIH — JaMBITy YIIIH  OepiieTiH
KBI3BIKTBI TariChIpMajiap HETi31HeH (KbI3BIKTHI ecenTep, pedycrap, ce3
KyMOaKTap) onapibl )KaH-)KaKThl JaMbITyFa apHainFaH. byn eHOekre
MaTEeMaTHKAJIBIK KBbI3BIKTBI TallChIpMaliap OKYIIBUIAPBIH ©3 OeTiHIIe
OpBIHJIAI JIOTUKAJIBIK OMIay KaOUIeTTEpiH JaMbITyFa apHAIFaH TYpi
TaHBIMJIBIK €CenTep OepiireH.

OxymbutapMeH cabak YCTiHIE, cabakTaH ThIC yakKbITTapia
JKyHem Typae KOChIMINA TalchlpMayiap TYpJepiH Oepinm oJjapiabiH
KBI3BIFYIIBUIBIFEI MEH OENICEHAUNIrH apTThIPbII OTHIPY MYFaliMHIH
MiHgeTi. OKyImIbUIapAblH TaHBIMIBIK KaOUICTIH JaMBITHI TIOHTE
KBI3BIFYIIBUIBIFBIH aPTTHIPYIBIH HETI3r1 Oip KOJBl MaTeMaTHUKAaIBIK
KBI3BIKTHI TarchlpManap. MyFaiaiM OKYIIBIHBIH Oy iC-OpeKeTiH
YKaHJaHJBIPYFa apHAIFaH o/IICTeMENIK TOCUI PeTiH/Ie KOJIJaHA/bl.

Makcatbl: OKYIIBIHBIH Kac €pEeKIIENIriH €CKepe OTBIPHII
MaTeMaThKa MoHIHEH TYPJIi JIOTUKAJBIK TarchlpMmanap O0epy apKbLIbI
OuTiMHIH OEpIKTIriH KaMTamachl3 €Ty, OajaHblH MNIBIFapMalIbUIBIK
KaOlIeTIH JaMbITy, UHTEIEKTYaJAbIK AeHreiiH keTepy. OKYyIIbIHBIH
JIOTHKAJIBIK OWJay KaOlIeTTepiH jKoHE LIAMIlaH ecenTey JaFIblIapblH
YKETIIIIPIMN, ©3/IITTHEH KYMBIC ’Kacall alnaThlH KeKe TYJIFa Topoueney.

Mingeri:

v/ OKYIIBIHBIH TYJIFa PETiHJIE KAIBINTACybIHA dCEP ETY;

v’ aKbUI-OMBIH jKoHE OEJICEH/IUTITIH apTThIPY;

v/ JIOTHKAIBIK Oy KabileTTepiH apTThIpy;
Kyrisietin HoTHIKE:

» MareMaTHKaJbIK TYCIHIKTEp/i MEHrepe/i;

» OKYWIBUIApIBIH OKYy, MaTeMaTHUKAIBIK COWIey IaFablIaphl
yIiiTaca Tycei;

» Oip amMaiMeH UIBIFapaThlH KapamalbiM ecenTepi TYCIHiI

HIBIFaPaJIbL;

» o3 OeTiHIIe ecenTep/i KypacTsipa Oiei;



>
>
>

KalijaeTTepi apTajpl;

ecTe cakTay KabOijieTi apTajbl;

KUsyI1ay KabineTi keHeiiei.

«bacraypimr OyblHAa MaTeMaTHKa IOHIHEH (DYHKIIMOHAIIBI

CAayaTTBUIBIKTBI JAMBITyFa apHaJIFaH TallCbIpMajap» aTTbl aBTOPJIBIK
OafrapramMachIH/Ia KeJeci TarnchblpMa TypIiepl eHri3iireH:

MaTeMaTHKAJIbIK Ma3MYHAAFbl JKOHE KEHICTIK YFBIMBIH
JAMBITYFa apHAJIFaH TarchlpMaiap;

Kepi ecenTep/i OpbIHAayFa apHaIIFaH TarchIpMaap;
MaTeMaTHKAIBIK 0ACKATBIPFBILITAP;

JIOTHKAJIBIK KOPBITHIH/IBLIAP;

KOHUII KaTTBIFyaap (SpTYpJli TarceipMaap);
co3)KyMbaKTap;

peTTeyre apHajaFaH TarchipMaap.



BarnapiaMaHbIH Ma3MYHBI:
(AnraceiHa — 1 carar, Oapibirsl — 36 carar)

Hdopic
(10-carar)

Kipicne. Ke3pIkTHI 03i1-ecentep. KbI3BIKTEI
mrapisiap. JIoTukanslK KaTThIFyIap.
MarematukanblK 6JIeH ecernrep.
MarematHkanbIk sxym6akrap. TosbIk
oHapIkTap. 21-nen 100-re feiinri caHaap.

7KaHa TaKbIpbINTHI

urepy
(18-carar)

HenTHep. [lamanapMen amangap opbIHAAY.
Pum mudpapsr. XKysnik — sxaHa canay
6ipmiri. [Hamamap. Hlamamapasl Kocy xKoHE
azaiity. Kocy xoHe azaifry. Toymik. YakpIT.
VYaKBITTHIH oJIIIeM OipIIiKTepi.

EcenTep TOonTaMacChl

«bimiMainep» calbiChl, OMBIH ecenTap.

(7-carar) MoTiHzi ecenke OailIaHbICThI TCHIACYIICD
KYpY JkKoHe oylap/sl ecentey. KpI3bIKThI
MaTeMaTHKaJIBIK ecentep. JIorukabik
oliNiayra apHaJFaH ecenrep.
HIbIFapMalibLIbIK [ pIrapMaribLUIbIK TAIICKIPMATIap.
JKYMBICTAP
(1-carar)




KyHTi30eaik-TaKbIPBINTHIK K0CNAP:

(AnraceiHa — 1 carar, 6apibirsl — 36 carar)

Ne TakbIpbIObI Carat Mep3imi Eckepry
CaHBbI

1. | Kipicne 1

2. KpI3BIKTHI 93i1-ecenTep 1

3. KpI3bIKTHI IIapIibuIap 2

4, JlorukampIk KaTThIFyIap 1

5. MaTemaTHKaJbIK eJIEH ECenTep 2

6. MaremaTukaibIK KymOaKTap 2

7. ToJNBIK OHABIKTAP. 1

8. 21-nen 100-re aeitinri cangap 1

9. Exi TagOans! caHmapasH 1
OHJBIK Kypambl

10. | Exi TanOanbl caHaap/IbIH 1
Pa3pAATHIK KYPAMBI

11. | MarematukanbIK dcTadera 2

12. | JlorukasbIK TarcelpMaiap 2

13. | LenTHep 1

14. | llamamapmeH amangap 1
OpBIHIAY

15. | Pum mudpnapsr 1

16. | XKy3nik —xaHa canay Oipuriri!

17. | lamamapael KOCY KoHE 1
azamry

18. | Kocy xoHe azaiity 1

19. | Toynix 1

20. | llamanap 1

21. | YakpIT. YakbITTBIH OJIIIEM 2
OipIiKTepi.

22. | «biximuinep» calbIChI, 1
OMBIHIAD.




23. | MoTiHai ecenke OalIaHBICTEI 2
TEHJICYJIep KYPY JKOHE ONap bl
ecernTey.

24. | KpI3BIKTBI MAaTeMaTHKAJIBIK 1
ecerrep.

25. | Jlorukaislk oinayra apHalFaH 1
ecernTep.

26. | IlIbIFapMaIbUIBIK KYMBIC 1

27. | Tect :KymMbICTAPHI 1

28. | KopbIThIHABI cadak 1

BapJabirbl 36




10.

11.

12.

BATJAPJIAMAT A APHAJIFAH IUJTAKTHUKAJIBIK
MATEPUAJIIAP

KbI3bIKTbI 931VI-ECEIITEP!

Exi agaM TOFBI3 KyMaJakThl €Ki caraT OWHajbl. Op KaWCBICHI
Hellle caraTTaH OMHabl?

Kocapman sxerinren ar-ap6amen JKanriney 25 MIaKbIPbIM KOJ
Kypai .OHBIH 9p aThl Hellle MaKbIPBIM KYPAi?

Tept xymbIpTKa 4 MuUHYTTa Ticeni. bip »yMBIpTKa MiCy YIIiH
Hellle MUHYT YaKbIT Kepek?

bakTuspablH TOpT YiIbl OJapAbIH OpKaHCHICBIHBIH 4 TyraH
KapbIHaackl 0ap. bakTuspasiH Hetre 6anacel 6ap?

bip xumiorpam Temip MeH Oip KujorpamM MaKTaHBIH KaHCBICHI
aybip?

8-HaypbI3/a eKi memei MeH eKi KbI3bIHa, 9Keil MEH HeMepeciHe
YIII Opamal Chliffa TapThUIIBI OYIT Kanaii?

TyHri carar oHJa KayblH >Kayblll Typca 24 caraTTaH KeillH
KYHHIH apKbIpan Typybl MyYMKiH 6e?

HopOanarsl 10 acelkThl OH Oana G6ip-Oipyen anabl. Conpa 6ip
acwIK nmopOana Kanawl. by kamait?

Bbonat cen6i kyHi kemki 9-1a yibikTayFa xarthl. Ol caraTTbIH
KOHBIpaybIH Kejeci KyHri TaHepTteHri 10-ra kowael.bomar
HIbIpbUIIaFaHFa ACHIH Helle caraT YUBIKTalbl?

AWIIbIH, anTaHbIH KYHJEPIH aTaMaid 5 KYHJ1 peTIMEeH KiM aTar
IIBIFabI?

7 TasKIIa apKpUIbl 3 TOPTOYPHIMITHI jKOHE 2 IMIApIIBIHBI Kanan
KypacTbIpyFa 601ab1?

Anneaaa 1, apteiaa 2 apteigaa 1, anaeiaaa 2, 6ipeyi ekeyiHig
apachlHAa KOHE ymieyl Oip Karapia Ka3 YIIBII Kelle >KaTThl.
bapnbirs! Hewe kaz?



13.
14.
15.
16.
17.
18.
19.

20.
21.

Tirymi TypraH KbI3bUI, KacbUl, KOK AaCBIKTBIH KbI3bLIbIH
ycTamaii, KajaFaH eKeyiHiH OpTachlHa OpPHAJIACTHIP.

2 TasKIIaHbI 5 MIAPIIBI MIBIFATBIHIAN €TIlT OPHATIACTHIP.

Exi Gipaeli mapiisl KajgaTblHIAH eTin 4 TasgKIIaHbl aJibIll TacTa.
Bipniri MEH OHIBIFBIHBIH CaHBIHBIH KOCBIHJBICH €KIire TeH
0OJIaTHIH €K1 TaHOAJIBI CaHAAP/IbI aTa.

BipiHiH caHbl OHJABIFBIHAH alThl OIPJIKKE apThIK OO0JaThIH
OapiIbIK €Ki TaHOAJBI CaHIAPbI Ka3.

4 xoHe 5 mudprapblHBIH KOMETIMEH >Ka3bUIaThIH OapiIbIK €Ki
TaHOAJIbI CaHap/IbI aTa.

Y TepTTik nudpeiMer Oip amanabl Koagansi 40 caHbIH Ka3.
bec 2 undpriven yur aman bl Koaaanbil 20 caHbIH Kas3.

5, 4, 3, 2, 1 mudpnapbiH KaTap a3kl oJapAsl 85 caHbI
IIBIFATHIHAAN €T KOCY KOHE a3aliTy aMaJIapblH kKa3.



KbI3bIKTbI INIAPHIBIJIAP

Cyperrteri mapmsUiapAblH —KOHE YIIOYPHIITApIBIH OoC
TOpKe3epiHe caHAapAbl TaHAaln KOl Kepek. MyHJa Ke3-KelreH
0arbpITTa OpHAJIACKAH YIII CAHHBIH KOCHIHJBICHI KaHal 1a Oip aimbiH
asia OeNriieHrex cad 00y Kepek.

1) 15 cansl
1 6 4 9
5
5
4 6
2) 39 canbl
1 16 10 25
13 13
10
3) 18 canbr 4) 60 canbI
30 29
! 20
3 4
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JIOTUKAJIBIK ’KATTBIT'YJIAP!

Aibkan MeH Map)kaHHBIH OKEeJEpiHIH aTTapblH aTta. AlKaH
MeH Mapxan — Ackap MeH MyparTblH Kbi3gapbl. AMKaH
AckapablH KbI3BIHAH YII JKac Kim Oosica, Oysapbig
OpKaNCBHICHIHBIH OKEJIEPiHiH aThl KiM?

Y araitpiHael. ApmaH, AsH, A0G3an ApMaHHaH, an AsiH
A63angan ki emec. by yiiniH yikeHi, OpTaHIIBICHI, KiMTici
Kim?

Oniner nen Kockyapikran kenreH Epkin ekeyi Oip Oenmere
OpHAIACTHI, OyIapAbIH ekeyi YmTeoeae O0obI KOpMETreHIIT
Oenrini 6onca, Kail 0ana Kaii aybuiiaH KeiareH?

OKenepiHiH aTeiH Tan. Mypat, XKanmoc, Acxar Oip kimacta
okunbl. Omap: Opa3, AXMeT oHe YCEH JereH KicuiepaiH
6ananapsl. Erep Mypat, Opasnbis, XKangoc AxmeTTiH, AcxaT
Ycennin Oanmacel emectiri, AcxaT meH AXMeTTiH Oip yime
TYpaThIHBI Oenrini 6osca, 6amaHbIH 9Keci KiM?

Taba OGineciy 6e? Mynaa 10 ymOypseim, 3 teptOypsimn Oap.
Omnapapl Kepcer.

AMBIpMaIBUIBIFEI HEZlE?

11
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7. Cyperre Topt O6ananbiH aTTapsl: Manik, Kanar, Kaiipar, Kyar.
Erep KanarteiH eH Ouik emecrtiri, Oipak on Mok neH
Kyarran 6uik, an Monik KyaTttan 6uik emecriri Oenrini 6oca,

o 2 :
/N
ZANEANERVA

8. Omap kaHmaii Oara annel? OceMm, Apaak, AHap yueyi
MaTeMaTHKaJaH OakplIay )KYMBICHIHAH KaH/al Oara ajaFaHbIH

op GaylaHbIH aThI KiM?

CyparaHjia, MyFaiim:

- FEmkaliceicblH JxamaH Oara anFaH >KOKCBIHIAp, Oipak
OPKaMCHICBIHHBIH OaraH opTypiii. OCeMHIH Oarachl «3» emec,
an AHapasiH Oaracel «3» Te «S»Tte emec aeni. CoHma opKiM
KaHgai Oara airag?

9. Kaii OanmaHBIH OKECIHIH MaMaHJIbIFbl KaHmai? Alilra, OceM,
XKaman, ymeyiniy okesepi — Jopirep, MyFailim, YIIKbII. Ajfma
MeH OCEMHIH YIIKBIIITHIH KbI3bl €MECTIl KoHE OCEM MEH
MYFalliMHIH KbI3bl €Keyl Keplll TypaTbIHbl Oenrini Ooica,
KBI3IapJIbIH OKeepi KiM?

12



10. TakusnbpiH TYyCi Kangan? OWBIH KYprizy YIIiH KbI3bUI, Kapa,

11.

12.

KOK TycTi ym Takus paideiHganrad. Epxkan, Epmek, Camar
ylieyi O#bIHFAa KaTblHAacapAa TaKWsUIapAbl TaHIam KHI.
EpxaH: «Kek IeH KapaHbl KHMEUTIHAIrIHY, an EpMmek: «e3iHe
KOK TaKus jkapacaTbIHbIHY, CaMaT TaHaaMaii-ak kue OepeTiHi
aitTTel. bananapapiy opKaiichIChl KaHAai TaKust KUi?

Kesekmimik. Myranim Tipi Taburar Mmy#icinae ayiicenoi,
ceiicen0i, copcenOi, KYHIepi Ke3eKIIiTik >kacayra Epnan,
Hypnan, Acxartel 6ennui, Epnan: «MeH copceHbine Kazakiia
KYpECIICH aiiHaJbICaMbIH, COHJIBIKTaH OJ1 KYHI Ke3eKili 0oja
anMmaiimMbeiH» - aeni. Hyprnan: «MeH celiceHOine Ka3akiia
KYpPECIeH aifHaJIbICaMbIH, COH/IBIKTaH OJ KYHI Ke3eKii 0oja
anMaiMbIE»-Aeni.  Acxar:  «MeH ceiiceHOine  Ke3ekri
Oomaiibia!»- neni. MyraniM GananapiblH TUIETIH OPBIHA/bI.
Kaii 6aa Kaii KyHi Ke3eKIii 00IbI?

bip kmacta 25 okymsl Oap. KyxarrapelH kapamaii, ata -
aHajapblHAH cypamai, eH Oonmaca 3 OamaHbIH Oip alabIH
1IIiHAe TyFaHBIH Kajail nonenaeyre 6omamasi?

13. Boc Top Ke3aepai TONTHIp.
1-topkes.
36 45 24 50 38
22 13 18 42

13



2-TOpKe3.

64 76 ? 58 ? 65
14 26 40 ? 36 ?
3-TOpKe3.
44 62 25 ? 76 ?
56 38 ? 49 ? 85
14. ©3remie «karapapl» Tarl.
a)
2 4 6 8 10 12
1 3 5 7 9 11
12 14 16 20 25 30
20 22 24 26 28 30
0)
100 95 90 85 80
80 70 60 50 40
80 75 70 65 60
60 55 50 45 40

14




MATEMATHUKAJIBIK OJIEH ECEIITEP

«bapablFel KaHIIa KapFa?»
Kenai yimbelm exi Kapra,
Ton mocTapbiH epTin TanFa
Bonner eny onri KublH
Canaranga neMel KUbIH.
bonamans3gap oa0irep.
Ta0Ow1map €61 6opi Oip.
AfiTap ecen mapThIH KiM,
Tenney Kypy TopTioin?
(#Kayaowvr: 2 +x=50)
x =48

«Kerri 0ipre Hemeyi?»
Kesnecim 6ip Tom aHMeH,
Bonnp! oTEI3 Oac,MaIMeHEH
Omnap xerti hom mocracei,
Y11 TyJNKiMeH KOIITACHIIL.
Oype 6oJbII KyMap 6acka.
Kynki 601ma 3epek qocka
Tenpeyni oitnamn KypbIHBI3,
Can KaHIa aifTa TYPHIHBI3?
(Kayaowi: x+3=30; x=27)
MaTteMaTHKAJbIK CAHAMAK,
«bapi Kanma Kyc 00aab1?»
Mpsinayna 6ip caHamak
O31iepiH Kep capanar:
Tebenen Tept OexTepi
AHIBINTHI KOC KENTEP/TI
[IIsHKBLIAACA KO KapFa,
YH KocmanTel Ken Kapra
CexkeM ar,0ip AaybICTaH
besekren Oec caybicKaH

15



AnTBI OENCH aChINTHI,
ThIM-ThIpaKaidl KalIbIIThI
Y1 yimiki ypKin YIibIIThI
Tac xyan TycinTi.
XKapna xeri xkamanax
OTtbIpranja Karajiar,
Tor-Tom TOFbI3 TOKLUIIAK,
Kaprbin keTkeH TormbIpIar,
ByHTIim,KbI3BIK ic OOJIBI,
bopi kanmra kyc 60b1?
(?Kayaowr: 31 Kyc)

MaTeMaTHKAJIBIK KYMOAKTap
«byJ1 He?»
Anmneic TepT Oenmene
OTbI3 TOPT TYPFHIH Oap
AK,Kapa Kbl OeJresze
Bipin-6ipi KyFbIHIAD
XaHblI YIIIH J€, )KaHbl YILIH 1
bepmeiini oiap HAMBICHIH.

(Kayaowi: Lllaxmam)

bip xeneH oH exiJieH Ka3 OifHa kI,
Azcam nen OipiH-0ipi Ha3 oAl IbI.
Kenrenne >xakbIHIACHIT, KOXKAHIACHII,
bip Oipin asiMachkiHa el KOMManIbl.
(ouowr)

Bip aramTeiH oH exi OyTaFrsl 6ap,
Op OyTarbIH/Ja OTHI3/IaH XKalbIparbl Oap,
JKanbipakThiH Oip JKaFbl ax,
Bip sxarbI Kapa.

(/Kvin, ait, maynix, Kyn men myn)

16



ECEIITEP TOIITAMACBI

Cronapiy 4 Oypsiisl 6ap. Erep Oip OYphIIIbIH KeCill TacTacax,
Hele Oyphll Kajiaabl?
()
benmene 4 MBICBIK OTBIP. Op OeiMe/ie HEllIe MBICHIK OThIp?
(4)
Y1 TyiieKyc YIIbIn Kese ’KaTThl. AHIIBI OJapAbIH OipiH aThImd
anabl. OnappIH KaHIIachl KaJIIbI?

(Tyuexyc ywnaiioo)
¥Ymrak Axraynan beitaeyre neifin 1 carat 20 MUHYT yIIa sl, ai
kepi kapaii 80 MUHYT ymaabl. Byl ailblpMabuUIBbIKTB Kajiai
Tycinyre 0onaap?

(Icaz.20 mun.= 80 mumn.)

Tynri carat 12-ge xaHOBIp KaybIll TYp. 72 caraTTaH KeHiH
KYHJi Kepyre 0onaabl Ma ?

(Kok: 72 caz. — 3 maynik — oyn kezoe myHn 601a0wt)

Kocapmnansin sxerinren 3 ar 1 cararteiH imiHzge 12 kM. XKox
*Kypai. Ocbl YakbITTBIH 11I1H/I€ O1p aT KaHIIA OJ )KypreH?
(12 km)
bip Ka3ak kanmara Oapa >kaThIp €1, KOJIZ]a YIII TaHBICHI KapChl
mbIKThl. Kanara Here agam Gapa sxateip?
1)
TaybIk Olp asKIeH TypraHJa 5 Kr, aj €Kl asKIeH TypraHia
Helre Kr 0oyraasr?
(5k2)

17



JlorukaabIK TancsipMajiap
3-CBIHBIN

1. JlonTep KanamcantaH ap3aH, OipakK CBHI3FBIIITaH KbIMOAT.

Katicbichl ap3an. ChI3FbIII A QJ1J1€ Kajgamcan na?

Kayaobi:cpi3rbim 40 Tr ap3an

2. 2 muana MeH 2 KYMBIpaHBIH caiMarbl 14 TapenkeHiH
calMarblHa TeH. bip KymbIpaHblH canmarel Oip mnuama MeH 7
TapeNKeHiH caJIMarblHa TeH 00Jica, KaJFaH TapeJIKeHIH calIMarbl Hellle
nuana MeH KyMBIpaHbIH caliMarblHa TeH 0onabl?

Kayaobl. 1 nuana 1 Kymbipa 7 TapejkeHiH cajiMarbIMeH
TeH 00J1a/1b1

9. bip yiige 100 morep 6ap. Yit Homipi Ka3bpUIFaH TakTakama 9
uudpel Here peT ke3aecei?

Kayaobi: 19 per MbicaJibl:

9,19,29,39,49,59,69,79,89,90,91,92,93,94,95,96,97,98.99.

4. AnMypt anmmara KaparaHaa ayelp, Oipak amnelbCHMHHEH
XKeHUI. Anma mabnanbiad ayblp, anelbCHMH aHaHAcTaH keHUl. Ex
JKEHLJT )KOHE €H ayBIp KEMICTI Tall.

Kayaobi: EH keHijli -1m1adaanbl, eH aybIpbl-aHAHAC

5. Hemepeci aracblHaH *kachl Hellle[e €KeHIH cypajabl. ATackl
Obutail en xkayan Oepai. «Erep MeH ocbl eMip CYypreH >KachIMHBIH
KapTBICBIH KOHE Tarbl O1p *KbUIABI KoccaM, MeH 100 jkacka KeJaeMiH».
ATaHBIH Xacel Helrene?

Kayaowr: (100-1)/3 = 33
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33*2 =66 Atacsl 66 xkacrTa

6. CaiipaybIK CUBIPKYHPBIK KYC YACBbIHAH 4 METP albICKa YIIIbII
mbIKTEI. COCBIH Kapama-Kapchl 0arbITKa Kapaii 6 meTp ymTsl. EHal o1
YSCBhIHAH Hellle MeTp anbicTa?

KayaObl: 2 M KAalIBIKTBIKTA

7.5 cobi3 Oen 3 xkusap 84 TeHre Typaabl. Al 2 KUsp MeH 3 cobi3
39 TeHre typazapl. Jlemek Oip Kusip MeH co0i3 KaHIA TYpajabl Jel
OMJIaliCBIH?

Kayaobi: kusap-15 1r, c30i3-31T.

8. Erep Oy canmapaa nudpiap KaiTamaHaTeiH O6onca 2, 7, 9
UQpIapelH Maiilananbl, yII TaHOAJIBl CaHHAH SPTYpJl Helle CaH
azyra 6omaapl?

Kayao6s1: 6 can 279, 729, 792, 297, 972, 927.
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JlorukaabIK TancsipMajiap
2-CBIHBIN

JKanyapaplH €Ki OH asFbl, €Ki COJI asFbl, €Kl aJJIBIHFBI asSFbL,eKi
apTKbI askrapbl 0ap. XKXanyapaa ueme asx 6ap? (4)
Apmanra TYCKi TaMaKKa KYHIeiKTi 50 TeHre Oepiiin OThIp/IbL.
An on 30 tenre rana xxymcanasl. Conga Oip antana Apman
HElle TeHreHi YHeMeIi?
(5 xkynre -100 Tr, a;g aarTsl KyH 0ojca-120 1r)
bakran anFambiaga 12 Kr anmMypT oKeITiH/1, eKiHII peT ofaH 4
KI' KEM OKeJIIHTeH. bapiblK oKeIiHTeH alMypTTap/Ibl op IMaKeT
KaJTara 2 Kr-HaH CaJFaH/Ia Hellle MaKeT KaiTa KaXeT Ooyb?
(10 kanTa)
Opmannan 9 GepeHe okeny kepek. MammHara 4-Te€H apThIK
OepeHe celiimMaiipl.bapiblk GepeHeHl oKeny YIIIH OpMaHFa
Herie pet 6apy Kaxer? (3 per)
HaszpimabiH 4 KapeiHzmambel Oap, an OcmanHga OCBIHIIA
KapbIHJAII JKOHE TaFbl J]a COHINA KOHE Tarbl Ja COHIIAHBIH
JKapThICBIHAAN KapbiHgam Oap.OcnaHja KaHIa KapbIHJAIT

Oap exenin Tam. (10 kKapbIHAALI)
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2-0]:[]-[]:]1'[1(3 apHaJIraH JJOTHKAJBIK ecenrTep

1. Otem 6ip asikra Typbin 3 Kemi TapTansl. Exi asgkra TYphI
OTeN KaHIa KeJi TapTajbl?

2. bip xemnbananer orbaceiia op 5 yina 3 KapelHIAckl Oap.
Bapinbire! Kania 6ana 6ap?

3. BenmeniH 4 OypbIIIBIHBIH 9P KaWCBICHIHIA MBICHIK OTBIP.
Op MBICBIKKA KapaMa-Kapchl TaFbla 3 MBICBIK OTBIP. OChI
Oenmene OapibIFbl KaHIIAa MBICHIK OTBHIp? KiM Mapwuuin
AQHACHIHBIH JKaHBIH/IAa OTHIP?

OteipreimTa Mapu, OHBIH aHACKI, 9KE KOHE KYBIPIIAK OTHIP.
OKe HEMEPEHIH JKaHBIH/Aa OTHIP, O1paK KyBIPIIAKTHIH dKaHBIH/IA EMeC.
KysIpirak aHaHBIH JKaHBIHJA OTBIPFaH )KOK. Kim MapuiiH aHachIHBIH
JKaHbIH/A OTHIp?
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(A) Mapu;

(B) Oxe;

(C) Mapu xoHe oxe;

(D) Mapu xoHe KybIplIak;
(E) Oxe xoHE KyBIpIIAK.

1. Ananracap yi uecijfie He ocCil IIbIFaabl?
Ananracap yi wmecinae «Kwusp», «[ym»
xoHe «TylMenaky kazynapsl 0ap 3 >KomIiK

5

L N WA : kemrerTepi 0ap. On «Tylimenaky, «Kusp»
E— xoHe  «Paymam» TyIiH  OKOUIIKTEpre
OTBIPFBI3/IBI, OipaK a3y aTayblHa Cail KeITreH MKOK.
«TyiiMenaky xa3ysl 0ap >kolIiKTe He ocemi?
(A) Kusip;
(B) paymas;
(C) tyitmenax;
(D) anbikTayra GonmManabl;
(E) xapOsr3.

6. bacnammakra Heme catel 0ap? Mapar carel OoOMBIHIIA
Oacrangak apKpUIbl  agpIMAad  Kenle  KaTbll  OipiHIII
OacmangakTel oTKi3in ki0epai. CoHbIMEH Karap oil OackaH
aJIBIMJIApbIH CaHam OThIpbL: «bip, eki, yir...» bacmanpikTars!
caThlIap CaHbl Helley?
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(A)5;
B) 7,
©)9;
(D)1
(E)12.

7. OpOip MWBIHKBIP TabaHIa ©3 KAIbIPBIFbI
Oap. Kaii >xanpIpak KiMIIKI €KEHIH aHBIKTA.

'¢ :

8. bip Tomn 6ana ToraHHaH,
OH Oec GaJIbIK YCTaIbI.
Bemnickene onapel

Twmi opkiMre yin OaibIk,.
Ceimaiibie 6ip 071 ceHi
Baina conna Kanma eni.

9. bec OyTakThI araimira
byrax caiibin 5 anma
Bipeyin 6ep Caiibinra
Conja KaaMak KaHia aaMma?
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10. IIIpIraThIH K0 1BI TYPBIC TaI:

— 5P,
|_a

JKaHOBIp ’kaybIll TYpFaHIa MBICHIK OeJIMEIe HeMece KepTese/e
OTBIpaJibl. MBICBIK OenMene OoFaHaa, THIIIKAH 1HIHIE OTBIPAJIbI, Al
IpIMIITK TOHA3BITKBIITA O01aael. Erep ipiMInik yCTenaiy yCTiHae, al
MBICBIK KepTejene 0ojica, OHJA ThIIKAH Oenmene Oonaawl. Kaszip
KAHOBIP KaybINl TYP, all ipIMIIIK ycTenaiH ycringe. OHma MiHAETT1
TYpae

T g
’-"A >/ B =) =)
A, ‘1-',- = 1

(A) MbICBIK OeIMeEne

(B) ThikaH iHiHIE

(C) MBICHIK O6JIMENIe HEMECE THIIIIKAH 1HIH/IE
(D) MbIchIK KepTesiesie, aj MBICBIK OesmMene
(E) onnaii sxarmaii MyMKiH eMec
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Oneyre 0ailIaHBICTBI ecenTep

Omnmieyre OaitmaHBICTHI €ceNTepl MbIFapFana yiari (MOACIb)
perinae TabakThl Tapa3bl KapacTelpbliafbl. Erep Tapassl 0achkl TeH
Typca, OHJa €Ki TabaKTaFbl 3aTTap IbIH Maccachl OipAci.

Keiibip ecenrtepai mslFapranga yiari (MoJenb) peTiHAE eKi
Tapasbsl KapacThIpbUIaAbl. byn skarmaiina Tapaspuiap Teme-TeHIIKTI
CaKTay Kepex.

MyHnnaii Typae OepinreH ecenrtepii MIBIFApFaHa 3aTTapIbIH
Tene-TeHIIr1 Typajbl epexenepAl eckepy Kepek. TemeT-TeHIiKTi
cakTay YIIIiH:

1) Tapa3bIHBIH €Ki TabarbIHAH J1a Maccajaapsl OipAeH 3aTTapabl
amy Kepek;

2) Tapa3bIHBIH €Ki TabarblHa Jja Maccaiapbl Oipaei 3aTTap/sl
KOCY KEepeK;

3) Tapa3blHBIH Ke3 KelreH TabarbIHIaFbl 3aTThl Maccachl OChI
3aTThIH MaccachlMEeH Oipael 0acka 3aTTKa aybICThIpyFa OOJajbl.
CoHbIMEH, Tapas3bUIap/blH Teme-TeHIIriH O0y30aiiThiH opekeTTepai
OpPBIHJANMBI3.

24-m1i ecen. Kosin yit KostHbIHAH 3 Kr aybIp. Erep eki KOSHHBIH
Maccachl 5 Yii KOSHBIHBIH MaccacblHa TeH 0osca, oHJa 6ip KOSHHBIH
Maccachl Kanmai? Y KOSTHBIHBIH Maccachl KaHman?




ExiHII1i Tapa3bIHBIH COJ )KaKTaFbl TAOAFbIHIAFBI Op KOSTH]IBI O1p KOSIHFA
XKoHE 3 Kr-JiK KYKKE aybICThIpailblK. EHAl eKiHII Tapa3bIHBIH €Ki
TaOaFbIHAH J1a €Ki YU KOSHBIH aJIbIN TacTalbIK. HoTmwxkecinae 6 kr 3 yi

KOsAHBIHA TCIIC-TCH.

B3 e EdEn

6 Kr-7bl YII 2 KI-JIiK )KYKTEPMEH Jie aimyFa O0oajbl.

Ynari apkpuiel Oip Yyl KOSHBIHBIH Maccachl 2 KI' TEH eKEeHIH
anbIKTaliMbI3. OHAa KOSHHBIH Maccackl 2 + 3 = 5 (kr) (1 Tapasbiia
KOPCETUITCH).

/Kaya0pl: Oip KOSHHBIH Maccachl 5 KT, Yi KOSHBIHBIH MacCachl
2 KT.

25-mm1i ecen. § Kr, 5 Kr *oHe 3 Kr yII xykTep 6epiireH. Ocbl
KYKTEp apKbUIbl Kajail Maccachl TOMEHJIe KOpCETUIreHIeH YHIIbI
eJIIen anyra 6omapl?
a) 10 kr; B) 11 kT35
0) 16 xr; T) 6 KT?

Iemyi. a) bepinren ym xykrep koHe maccachl 11 kr yH
apKBUTBI Tapa3blHBI TEMe-TEeHECTIpy Kepek. byHbl TeMeHmerinei

OpbIHayFa O0IaIbI:

6+5=8+3
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3 muican. bip anma MeH Oip aJMypTTBIH MacCachlH CaJbICTBIPBIHIAP

3

'

(cyperTe KepceTiireH).
IMemyi: Tapa3sl Tene-TeHIBIKTE.

Erep Tapa3biHbIH eki TabarbiHaH Ja Oipaei 3aTTapibl ablll Tacraca,
OHJa Teme-TeHIIK cakTanaabl. Exi Tabakran ma Oipaeil 3arrapisl
aJabIK: €H ajaapIMeH 3 aamypThl. Tapasbiga Oip anma, Oip anmMypT
Kanaapl. COHIBIKTaH, alMa MEH aJIMYPTTBIH Maccanapsl Oipaei

Kayabwbi: maccanapsl Oipei.

26-mb1 ecen. Kapnbiram 10 Topenke xyy kepek. On KaHmama
TOpeIKe Kajca, COHIIama Topenke >KyAbl. Kapiplrail KaHIa Topeike
Kynb1?

IMemyi. Kapapiram — TopenkenepaiH — >KapThICBIH  KYBII,
JKapTHICBIH )KyFaH *OK. bapieirel 10 Tapenke.

EcentiH mapThiH KECiH/I1 apKbLIbl KOPCETEHIK:
1) 10:2 =5 (1.) — 1 Gemirin Kypaasl

Kayaowb1: Kapiprram 5 Topeike xKyabl.

27-mi ecen. CyTke TOJBI OMIOHHBIH Maccackl 34 kr. CyTke
JKapThlIai ToJIbl OUTOHHBIH Maccachl 19kr. boc OMIOHHBIH MaccachiH
TaOBIHIAP.

Iemyi. EcenTiH mapThiH KeCIHALIEpAE KOPCETEMI3:

1) 34 — 19 = 15 (xr) — CYTTiH KapThICBIHBIH MaCcCachl

2) 19 — 15 =4 (xr) — 60c OUIOHHBIH Maccachl.

Kayaobi: 60c OMIOHHBIH Maccachl 4 KT TEH,.
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N o ok

10.
11.

12.

(1-cbIHbIm)
JIorukaJjbIK ecenTepaiH ;Kayanrapbl:
Bbonanpl. ¥7161 MEH KbI3BI O1p €peCceKTi aIMacThIpaIbl.

Erep miObaaap 3,5,7,9,.., 6osica, oHAa aHACHl KOII ayJIai bl
(1 mwBIOBIH apTHIK), erep MLIOBIHAAP caHbl 2,4,6,8,..., Ooica,
OHJIa eKeyl Oip/ieli MIBIOBIH ayIaiiIbl.

1 xp13bUL, 2 KOK, 3 >kacbul mapiap Oap. KpI3pl MeH Kek
miapiap ymey Ooiica, oHma 2 KbI3bul, | kKex He 2 kek, |
KbI3bUL. KBI3BUI MEH JKachul MmIapiap KeK TIeH Kachul
mapiapaas kem (1), onna Kei3s (1), sxkachn

bynan keiiiH KoK mapiap CaHbIH aHbIKTalMBbI3.

6 kr. XKapTeichl 3 Kr, OHJa TYTachl 6 KI OOJIajIbI.

3 mapuisl xoHe 1 neHremnex.

[Tepuebektin komanaacel xeni. JKanre3 [lepuebexrin 031 7
JIOTI COKCa, OHJa KOMaHaa 6 JOI COFybl MYMKIiH eMec.
Conppikran [lepHeOekTiH KOMaH/IACh KEHI.

Cerizinmi kabarra. JloymiH moTepi >KOFapblIaH CaHaraHIa
eKIHIII, COHIBIKTaH OYJI ceri3iHiIi KadarT.

7 cnoptimibl. Yuieyi anAblHAa, YIIeyl apThIHIA, CIOPTIIBI
opraja.

5 6emnik. XKonax can 1a, oHbI 4 peT CbI3 Aa, OeJIKTEpIl CaHa.
AJNBIHFBI YIII IIAP/IbI QJIFaH Ke371e, KOpall 11I1H/E €Kl KOK KOHe
01p KbI3bLT Iap Kasabl. COHIBIKTaH KOpanTaH 2 KbI3bLT IIap Ikl
aJIBIN IIbIFA aMMaiMbI3. Ekl Kok He Oip KbI3bUT KoHE O1p KOK
1ap aJIbI MIBIFa aJIAMBI3.

2 kagam aptka. bipiami 3 kamamHaH keilin 1 kamgam apTka,
kemneci 3 KajaMHaH KeiiH 1 Kagam apTka, Keneci 3 KaJaMHaH
KeliH Tarbl qa 1 kamam aptka mreriHemi. Conma 9 kamam
JKacaraHja 3 KaJiaM apTKa MeriHesi, COHFbl 10-Kagamabl anra
Kypeni.
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13.

14.
15.
16.

17.
18.

19.

20.

21.

Ymr opeiH. Antbl Oypeimn canambi3. Cyper caily apKbUIBI
aHBIKTayFa OOJaIbl.

10 yiipek. 5 aracel, 4 anacel xoHe KpsikTiH o3i.

7 xoHak. CyperT cajbln memnryre 60iaibl.

2+5=7, Oyn xanrei3 memriM. backa menrimaep KOK eKeHiH
nonenaey ymin: 2+ 2 +2 =6, 0yn 7-neH kem, 2 +2 +2 +2 =
8, Oy 7-nmeH apThiK. COHIBIKTAH 2 THBIHJIBIKTApPMEH TOJICH
anMaimei3. 5 + 5 =10, Oyi1 7-1eH apThIK.

by ecenTi cpi30a apKbLIbl HIBIFAPY KEPEK.

Oiinay apKbpUTBI IBIFAPY Kepek: 1 0ana OTHIPHII, KeJleci xKarara
IIBIKCA, OHJAa KAWBIK COJ JKaFaga Kalajbl. YISyl OTBIpyFa
OoMaiapl, COHA eKeyAeH FaHa oTeipa anazasl. Kanai? Exeyi
OH JKarara IIbIFa/bl, Oipeyl KaWTBIN KeJiM, YIIHIIICIH aJbII
KeTenl.

Op 6Gana Hemie ¢oto Oeprenin Oinin any kepek (2) Conaa op
6ama 2 doroman anapl. Conma 3 6ana 6 goro Oepai. (2 + 2 +
2=6).

bip xbuinan keiin onap 1+1+1= 3 xacka ecesi, COHABIKTaH
oJiap JibIH OapibIFbiHa 9 sxac 6onasel. A 61p b1 OYpBIH oJ1ap
3 xacTta 6o bl

KayaOsr: 9 sxoHe 3 xac.

Kamap atonpl, Opbiniia misai, an Famust KosHasl THIKTEL. by
€CeNTi CypeTiH calblll Ta, JOTUKAIbl OWNay apKbUIBl Ja
mbFapyra 6omxanel. Camat ToeMeHHHE OeciHIn KabarTa Jece,
OHBIH acThiHAa 4 Kabat, >KorapblnaH OeciHimi Kabar nece,
xorapeia 4 kabat Oap, COHABIKTaH on OeciHmm KabaTTa
Typaasl: 5+4=9.
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1.

10.

11.

12.

JlorukaJslk ecenrep
2-CbIHBIN

Jlo33aT, Fanus xone Haruma op yiine typaabl. Ne 1-0uik skoHe
tactaH, Ne 2 yii Omik »xoHe aramran, Ne 3 yii anmaca tacta
canbiarad. Erep Famus men Haruma Owmik yiine, An Haruma
MeH JIo33ar TacTaH CalbIHFaH YIulepae Typca, KiM Kal yije
Typansl?
Kackpip, Tynki sxone Ao ym yiine Typasl: OipiHIIici — yiaKeH
Tepe3esll aK YH, eKIHIICI — YJIKEH Tepeselli Kachll YH,
YIIIHIIICI — KIIIKeHTal Tepe3edi kacbut yii. Erep Kackbip Mmen
TynkiniH yitepi yikeH Tepesedi, ar Kackplp MeH AroabIH Yidi
JKaChLI Yiiep 60Jica, OHJIa OpPKAMCHICBIHBIH YiIepl KaHaaii?
Kapnerram, Maiipa xoHe HarumanwsiH eTiktepi  Oap.
Bipinminepi — Ouik ’koHE KbI3bLI, EKIHIIIEPI OMiK eMec KoOHE
KOK, aJl YIIHIIiCcI — OMiK eMec koHe KbI3bul. Kapibram mnex
Harumansiki — Omik emec, An Haruma men MaiipanHiki —
KbI36U1. KiMHIH eTirl KaHaaii?
Tamb13abIH 3 KYHIHZE op Typiii aya paiibl 6ongsl: 2, 5, 10.
BipiHIIi KyH1 CyBIK 5K9HE XKaHOBIPIIbL, €KIHIL KYHI JKbIJIbI )KOHE
AKaHOBIPJIbI, aJl YUIIHIII KYHI JKbUIbI OHE Kypfak Oonabl. 2
skoHe 10 TambI3aa KbUTbl, a1 5 MeH 10-1a >kaHOBIPIBI OOJIBI.
Op KyHI KaH/1aii aya paibl 601617
Cepik, Mapar, Kanar >xone batbipasiy gontapsl 6ap. bipeyi —
ObUIFaphl JKOHE YJIKEH, eKIHIIICI — OBIIIFaphl )KOHE KILIKEHTaH,
YIIIHIIICI pe3eHKe JKOHE KINIKEHTal, ajl TOPTIHIIICT KOHBIP.
Mapar nen KanarTelH ponrtapsl KilikeHTail, Mapar mneH
batelpneiH  gonTapel  ObUTFapbl  0OJica, OpPKAWCHICHIHBIH
JIOTNITapbl KaHaai?
Moiinak Anaskka KaparaHja >kui, ann bepi 6acapra kaparania
cupexk ypeni. Kait ut xwui ypeni?
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13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

Erep KbUTKBI KOSIHFA KaparaHnua anaca, an xupadraH Ouik
Oonca, oH/1a eH OMiK Kai skanyap?

Mapar Kyanslilika Kaparanaa MEKTEIKe >KakblH, all baTeipra
KaparaHJa ajbIChIipak Typajibl. KiM MeKTenTeH aibic Typaabl?
Y KbI3 sKaHyapaapAslH cyperrepid canasl. CoHma 2 UTTIH
xoHE | MBICBIKTHIH cypeTi mWBIKTH. Kamap men Jloiina >xoHe
Maiipa men Jlolina op Typii KaHyapAblH CypeTTEepiH Cajibl.
Kim HeHiH cypetiH canapl?

Tepr nmoc 60C yakeITBIH dp Typiai eTKizmi: Oipeyi Kitar,
eKIHIIiCI pajno, ajl KajFaH eKeyi TelneBH30p Kapaisl. Erep
bateip kiTan okeica, Urinik He icTeni, Jlamup men Urimik xxoHe
Pammun men Jlamup O0C yaKbITTapblH op TYpJi OTKi3ce,
OpKAMCHICHI HE iCTEII.

Mapat, Camar, Urinik xoHe KyaHBIIITBIH YT KapMarbl KOHE
0ip crnuuauari Oap. Erep Camar men KyaHBIIITBHIH >KoHE
Kyansim e MapaTTelH Kypaygapel op Typii Oojica, oHAa
OpKaMChICHI HEH1 YCTaIbI?

Kapneiram, Maiipa, Jlo33at xoHe 39ype op CHOpT TYpiMeH
allHaJBICTBI: YILIEYl Y3bIHJBIKKA CeKip/i, all Oipeyl OMIKTiKKe
cekipai. Maiipa Men Jlo33atr »xoHe JIozzar men 3oypeHiH
OpPKaMChICBI 9p CIHOPT TYPIMEH aiHalibicca, op KbI3 Kai
CIIOPTIICH aHAIBICTHI?

Mapat nen batelp xa3na gemanyra 6apabl: Oipeyl — aybuiFa,
ekiHmrici — TeHisre Oapasl. Erep bateip Teniszre Oapmaca,
Mapar kaitna nemanasi? Kyansim, bek3at sxone Cepik Kitan
OKBITI OTHIp: Olipeyi-casxar, €KIHIIICl — COFBIC, YIIHIIICI —
CHOPT Typaibl OKbIABI. KyaHBII COpPT Typanbl emec, ai
beksar cofbIc )koHe cropT Typaisl eMec. COHlIa 9pKaChIChI
KaH/1ail KiTan OKBIM OTHIP?
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20.

21.

22.

23.

24.

25.

Haruma, batuma, Famus sxone Pasus xemic aramtapbiH
OTBIPFBI3BL: Oipeyl — anma, eKiHIICI — ajaMypT, YIIiHIIiCI —
epik, an TepriHmici — mme OTBIpFe3Abl. Erep baruma
meni, Famus anva meH mmeHi, an Pa3us epik OTBIpFbI3Ca,
OHJIa 9p KbI3 Kail )KEMIC aFalllbIH OTBIPFBI3/IbI.

AK TBHIIIKAaH KOpaJaH YWre, ajg Ccyp THIIMIKAH YHJIEH Kopara
Kapail Oip yakpITTa JXYTipAi. 5 MHHYTTaH aK TBIIIKAaH CYp
TBHIIKAHFA KaparaHja yire skakpiHaaapl. Kail Teimkan Oasy
KyTipemi.

«Tepe3eHi ChIHABIpFAH KiM?» JAeN CyparaH MyFalliMHIH
cyparbiHa Oamanmap Obutail sxayan Oepni: «Tepeseni Jlamup
emec, Tanrat cerHabIpAb, Jamup aifrter: «Tepeseni Tanrar
He IlepHeOex cwuHABIpabIY, Tamrar: «Tepeseni Jamup
CBIHABIPIBI», MyFaiiM eki OajaHbIH IIbIH, an Oip OanxaHbIH
oTipik aiiTkanbIH Oini. KiM Tepe3eHi chIHAbIpAbI?

Yur oc KbI3 Ke3zaecTi. bipeyi Kapa Keiiniek, eKiHIIICl KbI3bLI,
aJl YLIHIIICI aK Keiiek kureH ekeH. Erep CoyneHiH keitneri
KBI3BLT J1a, Kapa Ja eMec, [laHaHbIH KeWseri KbI3bul 0oJca,
onaa KatupansiH keiisieri Kanaan?

«MBICBIKTBI KIM OKeJAi?» JereH aHachlHbIH CyparblHa
KbI37aphl Oblnail xkayan 6epai: Aibkan: «bynsl JIa33at icteai».
Opa3: Mpeicbiktel  Tokcyny oxenmi». Aibkan: «MeH
emecy». Tokcyy: «Opa3 MeH oKemi Jen jKaJifaH alTThI».
AHacel OananapblHbIH TeK KaHa Oipeyl IIbIHBIH aWTKaHbIH
oinai. On xim?

Ecernti kecte chI3y apKblIbI LIBIFapy Kepek. JKypipyaeH eTkeH
xapseicta bateip, Fansim xone Jlynat »ymaeni yil OpbIHJIBI
eHin anapl. Erep FanbiM ekiHIi MeH YIIiHIIN OpbIH anMaca,
an Jlynar yumriHmi opblH anMmaca, op 0Oana Kail OpbIHIAp.Ibl
anapI?
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26.

27.

28.

29.

30.

31.

32.

33.

Cen HemeneciH? - nen cyparanaa, Epkin: - Erep eH kimri yin
TaHOAJIbI CAHHAH €H Killll yIII TaHOAJIbI CAaHIbI  a3aWTHII, OHBIH
OoHHaH Oip OeJiriH ajcaH, MEHIH »acbIMJbl Ta0aChIH, - Tl
xayan oepai. Epkin nemene?

JIudt 150 kr xetepeni. Canmakrapsr 60 kr, 80 kr, 80 xr, 80
kr. TepT agam »xoFrapsl KabaTka KeTepiay YIIiH JU(T Helle peT
KeTepinyi kepek?

Kenecke: Topraiimapra Hemie YHIIIK ICTEAIH AETEHIE, op
YHUIIIKKE €Ki KYCTaH KeNinm KOHFaHjaa Oilp YHIIK KeTnen
KaJJibl. AJl TOPTEYICH OThIpFaH/a Oip YHUIIIK apThUIBIT KaJIIbl.
bapawirel Hemre yitmnik icteni? Heme Toprait keain KOHIbI?
KostHnap >kaHyYSICBIHBIH YIII MYIIeci OapibIFbl 73 co0i3/1 Ken
KOWFaH. OKeci Ienecine Kaparanaa 5 co0i3/i apThIK JKEereH.
An Oanacel banau 12 co6i3 keren. lllemeci Heme co0i3
J)KereH?

Ep3ar caspkaiinan anma s>xnuHaabl. bapiiblK )KUHATFAH aJIMaHbIH
yurreH Oip 6ediriH, asrau 12 anmanbsl AUTYITE, aJl KaJFaHbIHBIH
ymreH Oip OemiriH xkoHe 1 anManbl OlirepiMre Oepi.
Ep3arTein e3inze 15 anma Kanabl. Ep3at KaHia aima ;UHaFaH
eni?

Carat 22-51e ’ayblH *ayblll Typca, 24 caraTTaH KeliH KYHHIH
Ke31 )KapKpIpan Typybl MyMKiH 6e?

Hyxenne 19 teHrere cayna »xacalblK, Oipak ceHue KileH 3
TeHremkTep Oap. AN caTymblia KiuleH S5 TEeHremiKTep.
THIFBIPBIKTaH HIBIFAp *K0J1 0apma?

Caiipan, AGsL1, TymanoOaii, bepaixan TepTeyi Tapas3biFa TYCII,
caJIMaKTapbIH aHBIKTa 6l COHA eIIIey HoTexenepi-37 Kr., 42
KT., 39 kr, %oHe 40 kxr. 6017161 AObLT CaiipaHHaH aysIp, Oipak.
bepnixannan >xenin, an TymanOGait Caiipannan xeHin.byn
Oananap/bIH caaMaKTapbl KaHaau?
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34.

35.

36.

37.

38.

39.

40.

41.

¥Ymak 7 car. 35 munyTtTa ymem kerin, 10 car. 20 MuHyTTa
YIIBIN Keyai. ¥1aK Hemene KeiiH yIbi Kemmi?

Orb6aceiama 10 Gama 6ap. En ynkeni 20 jkacra, op Kenmeci
OastaHbIH Kackl 2 kacka Kinti. EH ki Oana Hewe xacra?
Alimoc yimiH 6-kabaTeiHga Typanbl, an JKaHmZoc OCHI
MOBE31H

3-kabateiHna Typansl. Erep Aiimocka neitin 60 Oacmanmak
6ouica, XKangocka aeiin Hemre Oacnanaak 6ap?

['eonortap opkaiichICbIHBIH Maccanapsl 1 kr, 2 Kr, 3 Kr, 4 KT,
SKT ’KoHE OKT OOJIATHIH aJIThl TAC TAYBIN aJbl. TacTapabl yIiI
KAIMIIBIKKA CaJiIbl, OJapIbl OPKAWCHICBIHIAFBI TacTap.IbIH
maccacel Oipael OonaTelHIa eTim, Kamaid Oeuin caimyra
Ooaapl?

Ne 1, Ne 2, Ne 3 moreprepie yiI MBICBIK Oap: ak, Kapa jKoHe
caprbin. Nel sxone Ne 2 morepriepae Kapa MBICBIK kKOK, AK
MBICBIK Ne 1 mmoTepzie eMec. Op MBICHIK Kail IoTepIe Typaibl?

Karupa batumaman ynken, an Haruma Kartupaman yrkew,
O0ipak Coynenen kimr. YJKeHiHEH Oactam KbI3aapabl Oip
KaTapra Koi.

Toxcyny Oecinmn, an OpBIHKYJ Ceri3iHIN KadaTTa TypaJbl.
Kamumngs wmen CeimOar  OpbIHKYJIIEH TeMeH, Oipak
Toxcynynan sxorapsl Typansl. Kamumns CeiMOaTTaH TeMeH
Typansl. Ke3nap kaii kabaTtTa Typasasi?

Kaiibiknen eki 0ana xy3in xypai. Onapra yJiakeH Kici Kenim,
KeJlecl JKarajayra ImbiFapysiapbiH eTiHal. Kaiipikka 2 Oama
HeMece | ynkeH kici MiHe anaapl. bamamap akpUIabl e,
COHJIBIKTAH oJiap menriMal Te3 Tantbl. CeH TanThiH 0a?
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42.

N o o bk

10.
11.
12.

13.
14.

Y maiimeut Cy-Cy, Ko-Ko xone Jla-Jla manpmara miugi. Ko-
Ko Cy-Cyra kaparanna 8 M Owmikrikke, an Jla-Jla Ko-Kora
KaparaHga 5 M kem nanpmara miami. Jla-JIa men Cy-Cymabig
KaMChICHI OMIKKE JKOHE Hellle M OUIKKE MIBIFBIN aJiIbl?

Jlocukanwvix ecenmepoin scayanmapoi:

Haruma No 1, Famusa Ne 2, an Jlozzar Ne 3 yiine Typanbl.
Kackpip Ne 1, Tynki Ne 2, an Aro Ne 3 yiepae Typansl.
KapnerramTiki - 2, Harumaniki-3, anm Maiipaniki Ne 1 eTik.

2 TaMbI3[]a JKbUIBI JKOHE KYpPFaK, 5 TaMbI3[la CYBIK JKOHE
KaHOBIPIBL, an 10 TaMbI3/1a KBLTbI XKOHE KAHOBIPIIBI OOJIIBI.
CepikTiH 100 — KOHBIp, MaparTiki — KIIIKEHTal >KoHE
Oburrapel, KyaHbIITIKI — KIMIKeHTall JKOHE pE3CHKe, ali
baTpIpaiki — YJIKEeH %KoHE ObUTFaphI JO1.

bepibacap xwui ypei.

Kosia Ouik.

Kyansimn ansic Typajbl.

Kamap Men Maiipa utTiH cypeTiH, an Jloina MBICBIKTHIH
CypEeTiH camnbi?

batsip kiTan, amup panuo, an Pammn men Urinik TeneBuszop
Kapaspbl.

Maparra, Camarra >xoHe MWrimikre kapmak, Kyansimra
CIIUHUHT OOJI/BI.

Jlo33at OMIKTIKKE, al KaTFaHAapbl Y3bIHIBIKKA CEKip/Ii.

Mapar TeHi3e, an baTeip aysuiga qeMabl.

Kyansim — corbic, bekzar casxar, Cepik — cmopT Typalibl
OKBIJIbI.

Famus anmmypt, batuma anma, HaruMa mmmeH1 OTBIPFBI3IBL.

Cyp ThILLIKaH.
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15.
16.

17.
18.

19.
20.
21.
22.
23.

24.

25.
26.
27.
28.
29.
30.
31.

32.

33.

Tanrar eTipik alTThI, Tepe3eHi Tanrar ChIHABIPIBI.

Coyneniki-ak, Jlananplki  KbI3bUI, an  KaTtwpaHbiki  Kapa
KOIijeK.

MBICBIKTBI A¥>KaH OKEJIi.

bareip — ymrinmi, Fageim — Oipinmi, Jymar — exiHIn opbiH
aJIbl.

Heme 8 Topraii KOH/IBIL.

[lemeci 28 co0i3 JKereH.

Ep3ar 36 anma sxunHaabl.

Kok, eliTkeHi TyH OOJIaIbl.

Kok, cen oran 3+3+3+3+3+3+3=21, om caraH KaJirad
aKIaHJbl KaWbIpelll Oepe anaMaiibl, OWTKeHi oHma S5 -
TEHTeJIIKTep FaHa Oap.

bepnixan - 42 xr, A6sut-40kr, Caiipan-39 kr, TymanOaii-37
KT.

¥Ymak 17 car55 MUHYTTa YIIBITT KEJII.

Eq ximrici 2 xkacra.

Kannocka gerig 30 Oacmanmak OoJraabl.

6+1,5+2,4+ 3 erin canagsl.

Nel — caprprm, No2- ak, Ne3-Kapa MBICBIK TYpaJIbl.

bipinmi Coyne, Haruma, Katupa xone batuma Typassl.
Toxcyiny -5, Kamuis — 6, Ceimbat — 7, an OpbIHkyn 8-KabaTTa
TYpabl.

Exi 6ana KallbIKKa OTBIPBIN, KeJleci xKaranayia 0ipeyi Kanajsl.
Exinmri 6anma KalThIN KeJin, KalbIKTHI YIIKEH Kicire Oepei ae,
©31 OCBI JKaraa Kamaabl. 3. YJIKEH Kicl KeJlecl )arara IIbIFbIIT
Tyceni ae, Ne 1 6ana KalbIKThI aTbIl KAUTHIN KEeNe/i.

8-5=3(m) Jla-JIa OMiKKe IIBIFBIT AJIITBI.
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JlorukaJjsIk ecenrep
4-cbIHBIN

OH exi auTpItiK OeIkee KBac 6ap, COHBI Ceri3 JUTPIIK JKOHE
YILI JINTPJIIK eKire TeH Kajail 6exyre 60maasi?
Hlemimi: 12-3=9 9-3=6 6=6
10 muTprix Oemikene cy Oap koHEe 7 TUTPIIK, 2 TUTPIIK OocC
pibIcTap Oap. Exi bIABICKA 5 TUTPJIEH CYABI Kajail TeH 0emyre
Oonanp1?
Memimi: 10-7=3 7-2=5 2+3=5
TOFBI3 TUTPITIK KOHE TOPT JUTPIIK €Ki bIAbIC OepinreH. Ockl
BIJILICTAP/IBIH KOMETIMEH OaKTaH anThl JINTP CY/bI Kajai aryra
6omnanpr? (Cynsl Oakka KaiiTa Kytora 00J1asIer)
Memimi: 9-4-4=1 9-4=5 5+1=6
8 11, 5 1, 3 11 pIbIcTap OepisiciH. 8 71 BIABIC CyFa TONBI. EHl OChI
CYJIbI €Ki BIIBICKA 4 TUTPJICH Kanai TeH O0eyre 0onamapl?
Hlemimi: 8-5=3 5-3=2 3+3=6 6-2=4
Otinarad canra O1p/l KOCTBIM, KOCBIHJIBIHBI €KIT€ KOOCUTTIM.
Kebeiitininini Teptke OenniM. beninaineH ymTi a3alTThIM.
bip mbikTel. MeH Kanail can oinaapiM?
Mlemrimi: (((x+1) * 2)/4)-3=1 x=7 6
MoTOoUHMKII XKYpPri3yllici aybliiFa KeJle )kaTKaH/1a sK0JIJaH e31He
Kapchl YII KEHUJT MallldHa XoHe Olp Kamas3abl Ke3IecTipii.
Aybuira Helle MamHa 6apa xaTsip?
KayaOw1: bip Fana MOTOITUKIT
CemabinTa 35 okymsl 6ap. Kp3gap yijapnaH yuike apThIk.
ChIHBINTA YIAAp KaHIa, KbI3Aap KaHma?
[emimi: x+x+3=35 x=16(y) x+3=16+3=19(k)
Ecenreniz. 7500*8001+8001*3500

lemrimi:
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10.

11.

12.

7500*8001+8001*3500=8001*(7500+3500) = 8001*10 000

30 mapryJiaH yiI KyHJE y3 KOHBEpPT caThill ajjbl. Ochl yiI
KYHHIH OipiH/€ OJI KeM JIETE€H/IE OThI3 TOPT KOHBEPT AJFaHbIH
JIOIISNACHIED.

[Merrimi: 100=33*3+1

MexkrenTe TepT Ky3 OKywbl Oap. OnmapislH eH OojmaraHia
ekeyl Oip KyH/ie TyFaHbIH JOJICIICH]3.

[Mermrimi: (Jupuxne npuanwmmi) 1 xeiimga 365, 366 kyH Oap.
Jlemek, onapsiH eH OoMaraHa ekeyi O0ip KyH/Ie TyFaH.
CHUKBIpIIBI aJIMa aFallbIHAA allFalllbIHIa OH Oec OaHaH, KUbIpMa
arnesbCuH ocin Typ. Erep aramran 6ip skeMicTi y3ceK, OHJ1a 1971
COHJIaif JKeMIC ecCill IBIFaIbl, O erep Oip yakpITTa eKi Oipaei
JKEMIC Yy3CeK-allelbCHH, all erep Oip yakpITTa €Ki op Typdi
XKeMic y3cek — OaHa ecim mbIFagel. AnMa arambiHAa Oip
TYPIETi XKeMICTep Kay YIIiH, )KeMicTepl KaHaal PeTreH Y3y
Kepek?

KayaOb1: Tannay

KopanTa 25 kr mere 0ap. TabakTsl Tapa3sl MeH Maccachl Oip
KT TUPb TaCThI KOJI/IAHBII, €K1 PET eJIIey apKblUIbl Kanai 19 xr
niere anyra 6ojaabl?

[Mermrimi: 12+1xr=13 12/2=6 6=6 13+6=19

1,2,3 uudpnapelHbIH opKaiichl KaWTamaHOaWThIHIAN eTim
KYpacThIpbUIFaH  OapibplK  yII  TaHOalmbl  CaHIAp.IbIH
KOCBIH/IBICHIH Tall.

[Hemrimi: MyMKiH HycKanap/sl ipiktey 2313213 *%23112
321

[apmbIHBIH KaOBIpFachlH YIII €ce YJIKeHTCe, OHBIH aylaHbI
Helle ece yikeenai?

XKayabsr: 9 ece
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13.

14.
15.
16.
17.

18.

19.

20.

21.

Cenoman  kamara  Jedin  Benmocumemmi 20 km/car
KBIIAMIBIKIICH, all KaiTap xonna 10 km/car KbUIIaMAbIKICH
XKYpin eTTi. Benocuneaminiy opra KbULAIaMIBIFBIH TaIl.
[Memrimi: (20+10) / 2=15

Kym cannpl yuike 6enreH e Kbk KaHaail 001ysl MYMKIH.
KayaOsr: 1 xone 2

Henrenek OoiibiHma oH Oec Oama Typ. OpOip KBI3IABIH OH
JKarbIHAa Oip YWI TYp. ¥JIapablH >KapTHICHIHBIH OH >KaFbIHJA
Oip yImaH Typ, al KaifaH YJIAapAbIH JKapTHICBIHBIH OH
arbIHaa O0ip kei3nan Typ. Heme kei3? Heme yo1 6ap?
[ernrimi: Op KbI3ABIH OH JKaFbIHAA Y1 TYPFAHIBIKTAaH, KbI3JIap
MEH yiInapiabiH okynrapel 6ap (K, y). bipak yimapiaeiH
JKAPTHICBIHBIH OH JKaFbIHIA YJIIAp TYPFAHIBIKTAH, TOHTEICK
ooiipinna KYY Oomyel kepek. AN KalFaH YJJapiblH
JKapTBICBIHBIH OH KaFbIHIA KbI3Jap O0mybl Kepek. S-Kbi3, 10-
VL

ApMaH YEepHOBUKTE €CEIl LIBIFapbII, OHbI JISNTEPre KOImipl.
bipak sxakmmanapasl Kajiaii KOMFaHbIH YMBITTEI. OHBIH €CIHE
KanFaHbl MbIHay 6%8+20:4-2=40. Apmanra KaxiiagapJisl
KOIOFa KOMEKTECIHI3.

XKaya6wr: 6*(8+20):4-2=40

Cypetmn XynadennoB Oip aiiga 42 kaptuHa canabl. Onapabig
17-cinne opman, 9-uma e3eH, anm 13-Hae opmaHna, ©3¢HIE
canbiaFaH. KanraH kapTHHKamapja TYCIHIKCI3 cypertep Oap.
Kanma tycinikciz cyperrep 6ap?

XKayaosr: Ditnep-Benn quarpammacst. (29-17)-13=33 42-33=9
Erep durypansiy nepumetpi 32 cMm ekeHi 6enrini 6omca, oHAa
OChl GUTYPAHbIH ayJaHbIH TaObIHBI3.
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22.

23.

24,

25.

26.

27.

XKayabsr: 16 xarb1 O6ap. 32:16=2. KimkeHnrailt KBaapaTTbIH Oip
KaOBIPKACHIHBIH Y3bIHIBIFEI — 2cM. KilllkeHe KBaapaT ay/1aHbl:
S=2*2=4 Ynken kBaxparT aynaHbl OJaH €Ki ece YJIKEH
S=4*4=16 Kimkene kBaaparrap - 8. S=8*4=32 S=32+16=48
Myranim okymsuiapra 415327 sxone 8373 caHmapbIHBIH
keOelTiHaiciH Talbynbl Oepai. JKowiGek ecenri OipiHmI
opbIHJAM, jkaya0sr 328363624 nemi.
byn kare, - neai Anumiep.
Here, cen omi mbIFapraH JKOKCHIH Fod, - gen JKoHiOek
amrynanapl. - CoHZa 1a OHBIH KaTe eKeHiH Kopin TYPMbIH, -
neni Amumep. Kimaiki aypeic?
[emimi: XKoHiOEK TYPHIC AUTTHI.

1) Conrsl 1udpanapabiH KOOSHTIHIICI Oipre asKTaaybl

KEpeK.
2) Exi Tak caHHBIH KOOCWTIHIICI TaKk CaHFa asKTaIybl
KepekK.

Or6aceina Tept Oana Gap. Onapnbiy >kactapsl: 5, 8, 13, 15.
bananapneiy arrapei: XKoniOek, Paiixan, Canranar, JKanar.
Kezmapneig Oipeyi Oana-Oakmiara Oapanbl. JKoHiOekTeH
yiikeH, PaiixaHHbIH jkacbiHa JKaHATTHIH JKacbhlH KOCCaH, YIIKE
6emnineni. Kanar xim? K13 6a, yi1 ma?
Kaya6sr: (5+13) = 18:3 Paitxan>Xoni0ek. Paiixan on ymire,
JKanat Oecre. Ex kimkenraiinl 0ecte, oin-’Kanar, geMek o
Oamabakiiara 6apasel. XKaHaT-KbI3.
O/l TakTara €Ki caH ka3apl. MeilipamOek osapabiq
KOCBIHJIAChIH KachlHA *ka3/bl. JKoHIOEK TaKTagarbl VI CAaHBIH
KocThl. Erep MeiipamOekTiH »ka3raH canbl 6ec 60oJca, Konioek
TaIKITH KOBIH/IbI HEllIeTe TCH?

XKayabsr: 5+5+10=20
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28.

29.

30.

31.

8*8 xecTeciHIE OH JKET1 KIETKAHBI OOSII, KOHE OChI OOsIFaH
KJIeTKaJap KaTap TYpaTbIHIai eTin OpHanacTeIpyFa 6oia mMa?
KayaOnr: s)xok. Kecreni 2*2 Gosatbin 16 kBajpaTka OeJeHik.
OHza ochl €Ki KJIeTKaHbIH Oipeyl OosuraH Oomaabl, ojap
KepIiyiec 00Jabl.

Typucrik arenctBo «Jlypemap» Kapabacka «Kusumap
osieMiHe» Y1l OMIICTTI, SHHU €Ki YJIKEeH aJlaMFa xoHe O0ip Oanara
apHayiFaH ounerTepai -3543 TeHrere 6epemis aeni. banamapra
apHajFaH OWJIeT YJIKEeH aJlaMJlapra apHaliFaH OUJIeTTeH 0ec K3
TeHrere ap3aH. Kapabac onapbiH ©31H anjan TYpFaHbIH Kajai
TyCiHIi?

KayaOsr:

1) Erep Gamanbiy OWJIETIHIH KYHBI YJIKCHACPAIKIMEH Oipacit
Oosica, onaa OwierTiH KyHbl 3543+500=4043 GonaTeiH ei.
bipak 4043 ymke 6eminOeiii.

2) X-YJIKCH aJIaMHBIH OMJICTIHIH KYHBI.

3X-500=3543 3x=3543+500 X=4043/3 TenneyniH HaTypal
HIETIiMi JKOK.

Yur TanOanbl CaHHBIH COHFBI €Ki HU(PIapbIHBIH OPBIHIAPHIH
ayBICTBIPBIII, aJFAlIKbI YIII TaHOAJBI canFa KocThl. Oman 195...
Jen 0acTanaThlH TOPT TaHOAJBI CaH MIBIKTHI. OH aFaIIKbl YIIT
TaHOaNbl caH MBIKTEL. OHJA ajFalIKbl yiI TaHOa bl CAHHBIH
COHFBI ITU(DP1 KaHaal caHaap 00Iybl MYMKIH?

XKayabwr: chba + cab - 195 * Eki Oipaeil caHHBIH
KOCBIHJBICBIHAH (C1C) JKYI caH HIbIFy Kepek. COHABIKTaH b
JKOHE a CaHJapbIHbIH KOCHIHABICHI 10-HaH yIKeH, siFHU 14-Kke
TeH. CoHAbIKTaH a nugpi S-TeH kimi 6osa anMaiiasl. [lemek a
nupiHiH OpHBIHA 5-TeH 9-Fa JeliHri caHmapabl KOIoFa
OoJIaIbl.
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32.

33.

34.

Okeci 27 xacra Oonranga Ganacel 3 skacta Oonabl. AJ Kasip
OaJlaChIHBIH YKAChI OKECIHIH jKaChIHAH 3 ece KeM. OPKaHChIHBIH
JKacel Hemrene?
KayaOwr: 36;12

Jykennue 5 optypii kece xoHe 3 op Typii Topenke Oap. Heme
onicrieH 1Topenke MeH 1 KeceHi caTbin aimyra 001ab1?
[emimi: 5*3=15

Jykenne 4 op Typdi KachkIK, 5 opTypJii Kece, 3 op TYpJli TOpesKe
Oap. Heme omicrien 1 topenke, 1 KachIK jkoHe | KeceHi caThII
aimyra 6omazasi?

Hlemrimi: 4*5*3=60
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KocbiMia Tancsipmajiap TonTamMachl
1. Benziciz canovt man dicane onbl Kaiall mankaHblHObl MycCiHOIp:

1. Bepinren can Ti30€KTepiHiH COHFBI CAHAPBIH TaIl:
91012 15?

2)12248?

1. HudepOnatTsl TeH yuI Oerikke 66:

IV. Cyperre Heme ymOypsim 6ap? 35 ymOypsiin

o

V. Cyperre c¢urypa OeiiHenenreH. Ocbl ¢urypansl yu Oipaei
OeJIIIeKKe eKi TY3y ChI3BIKIECH Kanail 6exyre 6omaani?
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JlornkaJsIK cypaKkrap

Exi amam maxMatTel 2 carar oiHaabl. bip agam Hemie carat
oMHanaLI?

Koc at xerinren apb6a 40 makeipeiM xypai. bip ar neme
IIAKBIPBIM KYP.Ii?

4 >XKyMBIpTKa 4 MHHYT Tiicce, Oip »XYMBIPTKA HEIIE MHUHYT
micemi?

2 KT MaKTa aybIp Ma, 2 KT TeMip aybIp Ma?

AnMypT anmajgaH aybelp, ajd anMa malJanblgaH - ayslp.
Kaiiceichl aybIp, anMypT na aije madaais ma?

bip aiina 5 xexcen0i 6osa ma?

Y ar xerinared ap6a 30 km xypai. bip aTThIH KbUIIaMIIBIFBI
Kauaan?

Anppiaaa 1, apTeinaa 2, angasiaa 2, 6ipeyi ekeyiHiH apacblHaa
XKoHE ymieyi Oip Karapna Ka3 Yl Kejeni. bapibirel Hemne
Kaz?

Cublp 4 asreiMeH Typca 200 kxr, 2 asgfbl MEH Typca HElle KI
6omnanp1?

¥3pHbIFl 10 MeTp kinTi op Oeutiri 2 MeTp 0oy YIIiH Helle
PET KUIO Kepek?

Y1 kb3 Oip ChIHBINTA OKUBL. ANry, ['ynHa3s, AliHam. Airyn
I'ynuaspan ynken, ['ynHa3z Ailfinamran yinked. Kim conpa
yikeni Tyilekyc 2 asrbiMeH Typca | myrt Taprca,l asFbiMeH
Typca Hellle YT TapTajbl?

bakpiT:KaHHBIH 4 YIIBI, OJapIblH OpPKAWCHICHIHBIH TYFaH
KapbIHJachl Oap. bakbITkaHHBIH Helle Oanacel 6ap?

Carar Tynri 10-ma »ayblH *kKayblll Typca, 24 caraTTaH KeiiH
KYHHIH apKbIpan TYpybl MyMKiH 0e?

Hop6anarser 10 aceikter 10 6ana anael. Conna mopbama 1 acwik
Kasael. On kanan?

Mapar kemki carat 10-ma yitkbira sxattel. On caraTThIH
KOHBIPAYbIH TaHFbI 9-Fa KoWabl. O Hellle caraT YHBIKTaIb1?
CeHOiieH KeiliH 2 KyHHEeH KeiiH Kail KyH kenemi?
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+ Hemepe aracwinan: «KacelH Hemrene?» 1en cypajbl. ATackl
erep e31MHIH Ka3ipri >KaChIMHBIH JKapTHICHIHIAH YaKbIT JKOHE
Tarbl Oip JKbUT eMip cypceM, oHna marad 100 »xac 6omap eni.
ATachIHBIH Kackl Henrene”?

# Yu TayelKk yII KyHJIE YII KYMBIPTKA cajaajibl. 2 TayblK 12
KYH/JI€ KaHIla )KYMBIPTKa cajajpl?

+ JlyicenOinen Keiin 3 KyHHEH Keifin Kail KyH Kenesi?

Kepi ecentep
MpeIcaJjibl:
Typa ecem:
3, 2,
AnmMac 3 xacrta, Ocel oJ1aH 2 Kac YJIKEH. Ocel
lemryi: 3 +2 =5 (xac)
Kepi ecen: 3, , 5.
Anmac 3 xkacta, Ocen 5 )kacta. Ocell AlIMacTaH HElle
[Memryi: 5 — 3 =2 (xac)
Kepi ecem:
Caspkaitnan 30 Kr. KYINbIHAK jkoHE OipHEIe KT. KapakaT
Caspxaiinan 20 Kr. Kapakat >KoHe OlpHelle Kr. KyJIIbIHAN
byn ecenTep/iiH MIBIFAPBLTYHI.
Typa ecer.
Kynneinait — 30kr
Kapakar - 20 kr ?
enryi: 30 + 20 = 50 (xr)
KayaOsb1: Caspxaiinan 6apabirbl SOKT )KUIEK KUHAIBL.
1-xepi ecern.
Kynnsinait — 30kr
Kapakar - ? kr
[Mermmyi: 50 — 30 = 20 (xr)
XKayaosr: Caspxaiinan 20kr
KapakaT >KMHaJIFaH.
S¥Hu, Typa ecemnreri mamMaHsbl (TaJanThl, CYpaKThl) Ol eTim
aJbl,
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Hewmece,

Typa ecemn: 20 MUHYT JOMOBI, OJ1aH 5 MUHYT apThIK

Kepi ecem:

bananap 25 MuHyT maxmar, oJjaH 5 MHHYT KeM JTIOHOBI

Bbanamap 20 MuHYT 10OBI )kK0HE 25 MUHYT IIAXMaT OWHA]IBI.
Banamap 25 munyT maxmar oitHaabl, 20 MUHYT JOMOBI OHHAIBI.
By ecern eki ®aKThl «apTHIK-KEM» YFBIMBI aPKbUTbI TAWBIM/IAJIBIIT
TYP.

Kepi ecen mibirapy aifiKpIH eMec MpoOIeMalbIK axyaiFa )KaTajbl:
Cypax:

Kepi ecenti mibirapy TaHbIM 9IICTEPIHIH IIIIHIE €H KOI TaparaH
FruieiMaa canbicThipa OTHIPEIN Oalikay jkoHE ©3TepicTi aibIipa Oiry
aJlaMHBIH

Meicainbr: Kananbig 6ip kemecinae 98 yit 6ap, an 2-1i
[Memryi: 98 + (98 — 8) = 188 (yii)

KayaOw1: bapnbirst 188 yii 6ap.

Kepi ecen. Kanansix 6ip kemmecinme 90 yii 6ap, an
Hlenryi: 90 + (90 + 8 ) =

Kaya6si: Exi kemene 188 yit 6ap.

Kepi ecen. Kananbiy exi kemecinne 188 yit Oap, an
by xarnaiia epHeEK >Ka3bll MIenTy KMbIH, COHABIKTAH )KEeKe
OpHEKTEPMEH

188 — 90 = 98 (yii)

98 — 90 = 8 (yi)

Kepi ecern. [llapyambuiblK Y>KBIMBI OpKANCBICHI 8 Kr-HaH 48 JKOIIIIK
[Mermmyi: 1) 8*48 = 384 (kr)

2) 480 — 384 = 96 (xr)

3)36:3 =12 (kr)

4) 96 : 12 = 8 (:ko1IiK)

5)48 : 8 =06 (ece)

KayaOsr: 6 ece kon

Kepi ecem: [llapyambiibiK Y>KBIMBI OpKANCBICH! 8 Kr-HaH 48 JKOIIIIK
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lenryi: 1) 8*48 = 384 (kr)
2) 48 : 8 = 6 (karIiK)
3)36:3 =12 (xr)

4) 12 * 8 =96 (xr)

5) 384 + 96= 480 (xr)
Kaya0Owi: 6apibirst 480 kr

Mpicainbl: Apacel 846 KM €Ki KaytajgaH O0ip yakpITTa Oip-0ipiHe
324 xm ? 286 kM

846 kM

I Tocin: 846-(324+286)=236 (xm)
Menryi: 1) 324+286=610 (xkm)

2) 846-610=236 (km)

II Tocin: (846-324)-286=236 (km)
[Memryi: 1)846-324=522 (xm)

2) 522-286=236 (xm)

III Tacin: (846-286)-324=236 (km)
Hlenryi: 1) 846-286=560 (xm)

2) 560-324=236 (k™)

[Ip1HbI BIABICTA — 3KT. ? apTHIK
beukene — 26kr.

bip can Oip caHHaH Helley apThIK HeMece KeM €KEeHiH
[Mermyi: 20 — 3= 23 (xr)

KayaOsr: Oemikese 23 Kr. KUSp apThIK.
[Ip1HbI BIABICTA — 3 KT.

bemkene -? 23 Kr. apThIK

Hlemryi: 20 + 3 =26 (kr)

KayaOwb1: Oemikene 26 Kr. KUSIp apThIK.
bemkene — 26 kr.

[Ib1HbI BIABICTA -7 23 KT KEM.

[Memryi: 26 - 23 =3 (xr)

JKayaOwl: mbIHBI bIABICTA 3KT. KUASP Oap.
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Bapinbirein Taly yiiH He icTeimisz?
Kyinbinait — 30kr? Tr.
Kapaxkar — 20 kr.

[emryi: 30 + 20 = 50 (xr)
XKayabsr: 50 Kr. )KuaeK.
Exinmii ecer:

BapnbIrel KaHIIa KUJCK KIUHATIBI?
OHBIH HEllIe KT. KYJIIbIHAN?
Kanranmapsl KaHma sxuiaek?
Kyinbinait — 30kr SOkr.
Kapakart —?

[Mermryi: 50-30 = 30(xr)
XKayaosr: 20 Kr. Kapakar.
Yurinini ecer.

20 canbl HeHi Olipesi?

50 canbl HeHI OuTaipemi?
EcenTiH cyparbl KaHain?
Kamait TabamsbI3.

Kapakat — 20 kr. 50 Kr.
Kynnsinait —? kr.

[Mermyi: 50 — 20 = 30 (xr)
XKayabbr: 30kr. KyJInbIHAH.
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10.

KocbhIHaBbIHBI TA0YFa apHAJIFAH ecenTep

JeiMOinmec anapiaaa 4 KYJbIHAK, COMaH KeWiH 3 KyJImblHAR
xkeni. JIpimOinmec OapbiFa Hellle KyJIbIHAK Kemi?

Aiinyp 2 nmupamuaa, an ['ynayp 3 nmupamua Kypacteipabl. Exi
KbI3 HEellle MUpaMuia KYpacThIpIbl?

Anmameic anTacbiHa 3 KiTam, ajd bepik coHIIa KiTanm OKBIIBI.
bananap kaHmra Kitan OKbIIbI?

Kynmekpizra 3 THiH %oHe 7 KOSTH KOHaKKa kenfi. Kynmekpizra
OapJIBIFBI HEllIe KOHAK KeJli?

KBI3bUT Tenmek okeciHe 6 TOTTI TOKAI kKOHE 3 €TTI TOKAII
okeni. KpI3bu1 Tenmek OapibIFbl Hellle TOKAIT 9KeJI1?
Acanga 4 mamuHa, an YCEHJE COHINA YIIAK OWBIHIIBIKTaphI
Oap. bamanapna 6apibIFel Hellle OMBIHIIBIK Oap?

Kipmi 3 canplpaykyiak, ajl THIH 5 caHbIpayKyjlaK *XKUHaJbl.
Omnap GapnbIFbl Hellle CaHbIpayKYJIaK KUHAbI?

I"ayhap 5 ryn, an XKayhap 4 ryn xunansl. Kei3gap kaHia ryn
JKUHATBI?

Alora TyFaH KyHIHEe apHan TaHepTeH 6 Oemke Oai, TycTte 3
Oerrke 6an okeni. Atoja OapibIFbl Helle Oetike 60an 0omab?
Bipinmi cepene — 3 kitam, an ekiHmi cepezae — 7 kitan Typ. Exi

cepenie OapbIFbI HElIe KiTam?
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10.

A3alirpIIITHI TA0yFa apHaJIFaH ecenrTep
KosiH 4 co0i3 KereHHeH KeiliH, ofa Tarbl 5 co0i3 Kajibl.
Kostna xanma co6i3 6001a61?
Apa OakbaktaH Tocanm KaWHatTel. On 1goceiHa 3 OaHKa
OcepreHHEH KeiliH, 7 0aHka Kaiael. Apajia KaHia 0aHka Tocan
0onanI?
Bebekrep yury mapsinaa 2 KUJIOMETp YIIKaHHAH KeiiH, oJlapra
Tarbl 3 KWiIoMeTp yiny Kaiabl. bacranker ke3ne beGekrepre
KaHIIIa KUJIOMETp YIIy KaXkeT 00JabI?
Cypermii kopabbiHaH 6 005y anFaHHaH KeiiH, 4 00y KaJIbl.
Cypermriae kanma 60sy 0011617
KosiH xexxekTepine 4 cobi3 OepreHHeH KeWiH, Tarbl 3 ca0i3
kaapl. KostHaa kKaHima co06i3 6oiapi?
CelOerTeH 5 anma ajgraHHaAH KeliH, OHJA Tarbl 5 aaMa Kajjbl.
CeberTe KaHma aiaMa 00Jiaer?
Kapncon 6 ToTTi HaH KereHHEeH KeiiH, 4 TOTTI HaH KaJJbl.
Kapnconaa Here ToTTi HaH 00NIBI?
Alinana 5 ryiare cy KyifaHHaH KeWiH, 2 Tyire cy Kyiioka
yJIrepreH JKOK. AWTaHaHBIH TyJI3apblHIA KaHIIA TYJI ecimn
TYpAbI?
A10 4 Oomike 0an KereHHEH KeHiH Tarbl 2 0oIke 0al Kaabl.
Arona Kantma Oemke 6an 00ab1?
[Tomrambr 8 >kypHaJ TapaTKaHHAH KEWIH COMKeciHae 2

)KypHan Kanzasl. [lomTambiia Hemre xypHain 60map1?
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10.

Bipneme 0ipJikke a3aiora Oepiiren ecenrep
Kosiuma 5 KpI3puT JkoHe 2-re KeM kek map Oap. KosHna
KaHIa KoK map?

Apmanna 6 mammna, an Epmanpa 3 mammHa kem OOJIBL
Epnanpma vere Mamwaa 00Jp1?

AlimaH 8 ecen mbirapasl, basH 3 ecen keM HbIFbIpAbL. basH
HEIIE eceM MIbIFap/Ibl?

Arona 6 map 6ap, Kosuna 3 map kem 6onasl. KosiHna kanma
map 6oJiIbI?

JemvMOinmec 4 6anmysnak xeni, burrimn 2 6aamy3aak KeM sKei.
binrim kanma 6aamy3aak xemi?

Twuin 7 xanrak, ajl aaMaHbl 5-Ke KeM jKuHaapl. THiH KaHina
ayMa KAuHaabI?

Coyne 4 cyper canabl, ajl AUTYJ 2 CypeT KeM caiabl. ANTyn
HEIIe CypeT Caibl?

Kipmni KbICKbI a3bIFbIH XKHMHAI, O1piHIII KYHI — 9 ajiMa, aJl eKiHIIi
KYHI1 3-Ke KkeM anma >kuHazabl. Kipri ekiHmi KyHi KaHIa ajaMa
JKUHATBI?

Ke3pu1 Tenmek oxkecide 10 TOTTI HaH KoHE 6-Fa KeM TOKAIII
okenai. KpI3buT Tenmek akeciHe KaHIIa TOKAII dKeIIi?

Yiipek OipiHIui KyHi 8 Oananas, aj eKiHIIi KyHi 2 6ajanaH kem

nibIFapAbl. Yipek KaHia 6ananaH mbFapabl?
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10.

BipHeme 0ipaikke apThIpyFa apHaJIFaH ecenrep
JlMKaHIIbIIap Ky3ri ericTiK dKyMbICTapbIHaa 4 MalMHa Ounai
JKoHE 3 MalllMHa apThIK apra KolMara eTKi3al. JJuKaHmbuiap
KaHIIIa MallliHa apra >KeTKi3mi?

['ynaop 3 kommut, an [lonman 2 kommut apTeIK xei. [llomman
KaHIIa KOMIIUT XKei?

KopanTa 6 kapsinaamn skoHe 3-Ke apThIK (hiomacTep >KaThIp.
KopanTa kanma iaomactep xkaToip?

Kanap 2 menek, an Maiipa 3 1menek apThIK KYJIIbIHAN
JKUHaJpl. Maiipa Helle meaeK KYJIbIHal >KUHaIbI?

['yn3apna 6 KpI3Fangak JKoHE O/aH 3-K€ apThIK CapbIFaiIak
ecim xaTeip. ['yn3apaa KaHina capeiFaiiak ecin typ?
Hoynerre 4 mamuna, an CamaTra 5 mamuHa apTeik. CamaTTa
Hele MamuHa 6ap?

Hopirep Gipinmni kyHi 7 0ana, ai eKiHii KyHi 3 6ajiara apThIK
KaObpAaabl. [lopirep ekiHimi KyHi KaHiia 6ana KaObuiaaapi?
bonarra 3 nmonrep, an Kaiiparrta oman 3 pomrepre apThIK
nonrtep 6ap. Kaiiparra Hemie nonrep 6ap?

Tiriamm 2 KeI3bUT KOWUJIEK, )KOHE 0/IaH 3- K€ apThIK KOK KOIJIeK
TikTi. TirlHII KAHIA KBI3ELT KOMIIEK TIKTI?

Kapnberram OanamannapblH KOPEKTEHIIPY YIIIH TaHEpPTEeH 7
KYPT, all TYCT€ OJIaH 2 KYPT apThIK ycTam oakeni. Kapisram

TYCTE KaHIIa KyC ycTan oKei?
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Beuariciz KocbLIFBIIITHI TA0YFa OepliireH ecenrep

Arona 9 xunorpamm 6an 6011, O GipHene Kuiorpamm 6ai
JKEreHHEH KeWiH oja 4 KwiorpamMMm Oan Kaiabl. A0 Helle
KHJIOTpaMMm OaJ sxeni?

Atinap bypa6aiineig 10 dorocyper icteni. JoceiHa OipHeme
dorocyper OepreHHeH KeiiH 6 ¢orocypeT Kaiuel. AWgap
JockIHA Heme hoTocypeT oep/ri?

CaybIHIIBI CUBIPJIaH 9 JTUTP CYT CaybIl alabl. [piMIIiK xKacayra
OipHele JUTp CYT NaiananFaHHaH KeHiH 2 JTUTP CYT KaJIbl.
CaybIHIIBI HEIIIE JIUTP CYT ipIMIITIKKE )KyMcaIb1?

Maiimbuina 10 6anan 6onnpl. bipHenie 6aHaH )KereHHEH KEiH
OHBIH 4 OaHaHbl Kaael. MaiiMbUl Hellle OaHaH e qi?
Kotimara 7 >xomnik jxeMic okeminai. OHBIH 3 KOIIiri anma,
KasFaHbl anmypt. KoliMara Here Ko1K aliMypT 9Kemi?
[Tomrtambiaa 9 sxypHan 60mbl. bipHele xypHal TapaTKaHHAH
KeWiH Tarbl 3 >KypHanbl Kannbl. [lomTambl KaHima KypHal
TaparThl?

OHyapna 6 kapeiHgam Oomnasl. On OipHele KapbIHIAMIBIH
JOoCbIHA OepreHHeH KeiiH oHnxa 4 KapblHAAll Kalabl. OHyap
JIOCBIHA KaHIIIa KapbIHaam oepi?

AliHamra 8 map Oap. bipHeme mapabl on KypObIchbiHA
OepreHHeH KeiiH, KbI3Ja 4 mapbl Kajaabl. AlHaI KypObICbIHA

Herre map o6epai?
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10.

AvbkaHHBIH 6 TOTTI HaHbel Oonmbl. On GipHerneyin Cepikke
OepreHHeH KeiliH ofa 2 TOTTI HaH Kainabl. Aibxan Cepikke
KaHIIIa TOTTI HaH Oepi?
Acmasmisl 10 muTp mbIpblH KalHATTHL. bananap oHbIH OipHeme
JUTPBIH IIIKEHHEH KeiiH 4 nutp Kanael. bananap Heme autp
HIBIPBIH 11Ti?

Kanabikrsl Ta0yra Oepinren ecenrep
Ycrenain ycTiHae 7 TOKAI KaTThl. AbkaH 2 TOKAI JKeIi.
Ycrenaiy YCTiHAE Hellle TOKAI Kajlabl?
Cawmai kitanxagagad 7 kitar anasl. OHbBIH 3 KiTaOBIH OKBIILI.
Herre oKUTBIH KiTam Kajbl?
Huac 6 cyper cannbl. On 3 cypeTiH n0ocbiHa Chliinaabl. Juacta
HeIlIe CypeT Kauabl?
['yixaHHBIH TyFaH KyHiHE 8 KbI3 KeJi. 3 KbI3 YiepiHe KeTTl.
['yixaHHBIH TyFaH KYHIH/E Helle KbI3 KaJlbl?
AckapapiH KkiTaObiHma 9 Oer 6ap. OHbIH 4 O€TiH OKBIIBL
Ackapra Hellle OKUTBIH OeT Kaiabl?
Canpyramitely TyraH KyHiHEe 10 CBIAJBIK ChIAIAABL. 6
CBIMJIBIKTHI allibIll KopAi. Herle anrsuiMaras ChIMIIBIK KaJIIbI?
AliGexTiH 6 gomTepi Oonapl. 2 JONTEpiH  JOCHIHA
Oepni. AifOeKTiH Helle JonTepl Kauabl?
Tuin 4 xanrak xuHaael. On 4 KaHFaKTHl OajanapbiHa Oepi.

Twuinne Helre KaHFaxK Kajaabl?
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10.

AlinpiH 5 KynbiHaR skuHan angsl. On 4 KYINbIHANRABL Ken
KOWJIbI. AMIbIH/IA Hellle KYJITbIHAN Kabl?
Omaprambl 7 autp Oan kuHamabl. OHBIH 5 JMTPBIH CATTHI.

OmapTaribiia Herie JATp O0a Kauanl?

AHBIPMaHBI CAJIBICTBIPY ecenTepi

['ym3apna 5 paymranryn xoHe 7 Imxyryn ecinm Typ. [mxyryn
paylIaHryJijieH Hellere apToik?

Mapatra 8 nmonrep, Kanarra 5 monrep O0ap. Maparra Herie
nonrep kem?

Tuin 6 anma, anm xipmi 3 anma Tepin anael. TuiH Kiprire
KaparaHJa Hellle aiMa apThIK )KUHAI ajibl?

Aiirypaa 9 tekme, bannypna 7 tekme Oap. bamnypna Heme
TEKIIe KemM?

Cepik 10 Oanbik, an bepik 6 Ganbik ycran anasl. Cepik Helle
OalbIK apTHIK YCTaM anjbl?

KpI3b11 Tenmek akeciHe 5 TOTTI HaH, KoHE 7 camca OKell.
KpI3b1T TENMEKTIH TOTTI HAaHBI KaHIIIaFa KEM caMcaIaH?
CriMOaT manana 8 KeI3bl1 KOOeIeK KoHe 6 capbl koOeek caHarn
angsl. Kpi3bu1 kebesex Helere apThIK KoK KoOeneKkTeH?
Alicana 9 anMa xoHe 6 anMypT KuHaAbl. AlicaHa XUHAaFraH
aJIMYpT Henlere KemM ajlMaian?

bipiami cepene 7 kiTtam, an eKiHINI cepene - S5 KiTam Typ.

Bipiniui ceperne exiHIire KaparaHaa Hellle KiTar apThIK TYp.
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Oii YIIKBIPJBIFBIHA KYPBLJIFaH ecenTep
Aram OaceiHIa 2 OanbIk OThIp eni. Omapra Tarkl 2 OajbIK
VIIBII KeJijii. bapibiFel Helre Oaytbik 00JIIbI?
(banpIkTap aramrTa OTBIPMAaIbI )KOHE YIITIANIBI).
Anma arameiaga 10 anma, an yieHKI arambiHAa OJaH 2 aama
a3 ecim Typ. YWEHKI aramplHAa Heme aiaMma ecim Typ?
(YiteHkizme aama ecreii).
Takra anppiHaa 3 Oama Typ. Omap: Camar, Mapat, Kanart.
Mapar opracbiHaa Typ. MapaTThl Ko3Famail Kanail IIeTKe
TYpFBI3yFa Oomansi?
Y1 TeIIKAaHHBIH HEllIe KyJ1arsl 6ap?
Kanysna 7 ep 6ananbiH 0ip-0ip/ieH KapbiHaackl 6ap. XKanysna
KaHia 6ana 6ap? (8 6ama: 7 yi1,1 KbI3)
Camar, Mapar, KaHaTTbl OpBIHJIBIKKA Op TYpPJIl PETIEH Kajaii
oteiprezyra Oonaapi? a) Camar, Mapar, Kanar. o) Camar,
Kanar, Mapar. 6) Mapat, Camar, Kanar. B) Mapar, Kanar,
Camar. r) Kanat, Camar, Mapar. ¥) Kanar, Mapat, Camar.)
Aynana xypreH Oy3ayiap MEH TaybIKTapAblH asKTapbIHBIH
caHbl — OH. Aynaja Hellle TaybIK, Hellle 0y3ay 00ybl MyMKiH?
(2 TaypIK, 2 Oy3ay.
Y1 araiibIHIBIHBIY imIiHAEC AcKap, AiapaaH y3biH, an Aizap
Kapacran y3b1H. Kim y3b1H 601161 Kapac na, ange Ackap ma?

(Kapac Ackapnan anaca).
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9.

10.

11.

12.

Exi amam Kamara Kelie >KaThIll KOJAA TaFrbl 5 aybUIIachiH
ke3aectipai. Kanara aysuigan Hele ajgaM Keie xatbip ei? (2
azam).

JKanap men AHap — amanbl-ciHini. XKanap 2 iHici 6ap ekeHiH
alTTBL. «MEHiH e eKi iHiM 0apy, - neai Anap. by yiiniH Heme
Oanacer 6ap? (Tept Gamackr 6ap).

bertenkene, crakanaa, KyMbIpaja koHe OaHKaja CYT, MIBIPBIH,
KbIMBbI3, cy Oap. Cy men cyr Oertenkene emec. IIbipein
KYWBUIFaH BIABIC KYMbIpAa MEH KbIMBI3 KYWBUIFaH BIIBICTHIH
apacbiHia. bankara KyibUIFaH IIBIPHIH 113, ¢y Aa eMec. CTakaH
0aHKa MEH CYT KYWBUIFaH BIABICTHIH KachiHaa. Kanmail cyibIK
Kail piapicka Kyibutran? (CyT KyMblIpara, HIBIPbIH OeTelkere,
KbIMBI3 OaHKaFa, Cy CTaKaHFa).

bip Tom Kka3fa Kapcel Kelle OJKaTKaH  JKaIFbI3  Ka3
«Canemerciziep Me XKy3 Ka3» gen conem oepeni. CoHnma Ton
Ka3JplH Oacmibichl: «bi3 xy3 Ka3 emecmi3, erep 013 KaHIIa
0oJicak, COHIIA Ka3 OHBIH KapThICHI, ’KOHE CEHI KOCCaK, COH/a
rana 100 6omambizy. CoHJia TOT Ka3/IbIH CaHbl Helley OosiFaH?
(IIsrapputysl: x + x +x+x+1 =100 2x +x =99 17x = 396.
x = 36. llemryi: 36 ka3)
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Kym0aKThI ecentep

1. My3 aiinbiana sxeti Oana
AcBIp can Xyp ChlpraHarl.
CeIpranamaii exi 6ana
Karanayna Typ Kapari.
Enmi ocel 6ap OGanaHbiH
CanblH aliTcaH — >kapajbiH!
2. Kenen ymTsl KeTi Ka3,
KaiTeIn KOH/IBI €Ki Ka3,
Koun6anp! oHbIH Hemieyi?
Komne, xim Te3 memremi?

3. ’Kana rana manarbeiHia,
AnTsl 6y3ay XKyp efi.
OJ1Jie MIapIan Kaijsl Ma,
JKatpim kantsl Oipeyi.
Hemeyi enpi sxaibLbI,
AWT, XKYpreHiH albIphbIIL.
4. Tabakra Oec aaMma,
KosbiMaa ymr anma,
Inimae exi anma,
Kockanna 6apibIFbiH.
Bonane! neme anma?

bip anma atama,

bip anma axeme,

bip anma anama,

bip anma okeme,

Hemeyin ananapi?

Hemeyi kanampr?

4. Aynana Oec yilpex,
Kopana ym yitpek.
Bip y¥ipek ThIFbUIIBI,
Bip y¥ipek KbIFbUIIbI,
Kanrans! Hele yiipek?

5. Kanmra xosta aynana
CoHnma TaybIK aynaja.
AsKTapsl OH €Ki,
Canarn kepiii, KSHEKen?

6. Exi agxmeH exi Ko,
bip aybI3 6eH Oip TiIIH....
Hemmey 60m1b1 koHE, 6011,
Canarn mbirap KiM Oypbia?

7. Taim GacbrHa TI3LIIII,
OH xanbIpak Typ efi.
Ken coxrnl na,

Y 3imim,
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¥ubin kerti Oipeyi. Camar nenen Maparka,

I3iHIIIE OHBIH Anaceina Kanattsis,
Kynpiabim, Exi-exizeH TaparThbim.
Tycri Tars! Oeceyi. Kania sxaHrak KajaraHbIH
Typ oni ge imiHim, AliTa KOHIIIBI, a1 5)KaHBIM?
XKanbipakTeiH Hemeyi? 9. MbIHa anTHI aK aMa -

8. Iloprdenimue ayeni, Hyp6u6i men Xanapra.
OH yur xxaHrak 0ap e, Y1 capbichl - AHapra,
Hayar nenen Caratka, Ke3bu1 anima - Manapra
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KOPBITBIH/IBI

«JIoruKanelK TamchIpManapy OKYIIBIHBIH >Kac epeKIIeNiriH
€CKepe OTBIPBIN KYPacCTBIPbUIALL. TeOpHsUIBIK OUTIMIEpiH KEHEHTIMN,
OHBI NPaKTHKaJla KOJJAHBUIYbIHA BIKNAN ereal. JIOTMKaHbIH AaMybl
©3JIiriHEeH 13/IeHIN KYMBIC >KacayblHa MYMKiHAIK Oepeni. CoHbIMEH
Oipre OKyIIBIHBIH MHTEIUICKTYANIBIK ICHIeHiH KOTepe/Ii.

Oky MmaTepuasibiH OanajapablH Oilay KaOUIeTi yKeTepiKTen
Kac epeKUIeTIKTepiH ecKepe YHWbIMIAcThpca FaHa, OHBIH Oilay
KaOUIeTiHIH JamMyblHa MYMKIHIIK Tyansl. COHIOBIKTAH Ja MyFalliM
Oamnanap/ el YHEMi OMIIaHBIN OKyFa OarbITTaybl THiC, OYFaH OKY YPAICiH
KyHen yHbIMaacTelpy, cabakra Oajla JIOTMKAachlH JYPBIC JaMbITa
alaThlH  MYMKIHIOIKTEpJl ~ MOJ  HaiilanaHbll,  JIOTUKAJbIK
TaTICBIpMaapbl XKyheni Oepy apKbUIbl FaHa KETyre 00Ia bl

Jlypsic oinayaslH Gopmaiapbl MEH 3aHIapbl Typaibl FhIIbIM-
JOTMKa JeM, al ON KOPBITBIHIBUIAPBIHBIH >KaH-)KaKThl MiKipjepre
HET13/IeNIeTiH Npolleci — JIOTUKANBIK OWjay jaemn aTanaabl. bacraysim
CBHIHBII OaJIaHBIH JIOTHKAJIBIK OMJIaybIH TaMBITYIBIH HET13T1 KE3€H1 JeT
ecenTenenl. OWTKEHl JIOTUKAJBIK oOiylay KeliHipek OelHemik
OlyayIbIH HETI31HJe KaJbIITacalbl, ayKbIMbl KEHIpEK Mocemenepi
HIEUTyTe FhUIBIMU O1TIMIEpAlI MEHrepyre MyMKIiH/IIK Oepei.

Jloruka — criopTiIslFa Ja, Ouiiire ae, xa3yuslra 1a kepek. Ou-
OpeKeTTI JaMBITy YIIIH OKy MaTepHaapblH TEOPHSIIBIK Tayaay

Kacayra, 63 O€TIHIIIEe KOPBIThIH/IbIFa Kelly aliphIKIlIa MoH
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Oepineni.O3 6eriMeH, KiTaleH )KYMBIC ’Kacay OKY MaTepHaIAapbIHbIH
KaHJall TypJepiH ecTe caKTay KepeKTiriH ouryre, o3 OeTiHine OuTiMai
TOXKIpUOE/Ie Mai1agany 1aFabIChIH apTThHIPYFa MYMKIHIIIK Oepei.
Matematuka — ToHI eH alJIbIMEeH OKYIIBLIAP IbIH
KBI3BIFYIIBUIBIFBIH  TYFBI3YABI Tajanm eremi. OcChl MakcaTheH op
TaKBIPBINTEL 0acTaMac OYPBIH OKYIIBIHBIH KbI3BIFYIIBUIBIFEI MEH
OCNICEeHUTITIH apTThIPy MaKcaThiHAa Hemece cabaK OpTachIHIA,
COHBIH/IA IIBIFAPMAIIBUIBIK €CeN PETiHJE JOTHUKAJBIK ecemnTep, He
Oonmaca Tanceipmanap Oepineni. Matemaruka cabarblHa OKYIIBIHBIH
KBI3BIFYIIBUIBIFBIH TYABIPY YIIIH JIOTHKAJIBIK €CENTepi IIbIFapy
NIBIFAPMAIIBUTBIK ~ €CeIl  TYpiHAEe OacTaybllll CHIHBINTaH —OacTarl
Oepineni. MareMaTUKaHbIH CaH alyaH ChIPBIH CaHIap JIEMiHIH KbI3bIK
KYOBUIBICBIH, OCBLIail ©pHEKTEreH cabak, He ca0aKTaH ThIC YKYMBIC
KBI3BIKTBI  Opi  YTBIMABI  Ooyaapl. JIOTHKANBIK — TarchipMaiap
KapanailbiIMHaH OacTaiblln, OIPTIHAEN KUBIHAAN OKYIIbUIAPABIH
TaHBIMJIBIK KBI3METIH OenceHaipyre Ha3ap aynapansl. Cabakra ajnraH
O1TiM JaFAbIChl Oiay OGapbIChIHIA KOJAAHY MYMKIHJIII OKYIIBIHBIH
30p BIHTAChIH TYABIPAIbI, OUITE€HIH TEPEHACTIN, JKaHa 1C-KUMBUIFa

JKeTenen .
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	Өлшеуге байланысты есептер
	Өлшеуге байланысты есептерді шығарғанда үлгі (модель) ретінде табақты таразы қарастырылады. Егер таразы басы тең тұрса, онда екі табақтағы заттардың массасы бірдей.
	Кейбір есептерді шығарғанда үлгі (модель) ретінде екі таразы қарастырылады. Бұл жағдайда таразылар тепе-теңдікті сақтау керек.
	Мұндай түрде берілген есептерді шығарғанда заттардың тепе-теңдігі туралы ережелерді ескеру керек. Тепет-теңдікті сақтау үшін:
	1) таразының екі табағынан да массалары бірдей заттарды алу керек;
	2) таразының екі табағына да массалары бірдей заттарды қосу керек;
	3) таразының кез келген табағындағы затты массасы осы заттың массасымен бірдей басқа заттқа ауыстыруға болады. Сонымен, таразылардың тепе-теңдігін бұзбайтын әрекеттерді орындаймыз.
	24-ші есеп. Қоян үй қоянынан 3 кг ауыр. Егер екі қоянның массасы 5 үй қоянының массасына тең болса, онда бір қоянның массасы қандай? Үй қоянының массасы қандай?
	Екінші таразының сол жақтағы табағындағы әр қоянды бір қоянға және 3 кг-дік жүкке ауыстырайық. Енді екінші таразының екі табағынан да екі үй қояның алып тастайық. Нәтижесінде 6 кг 3 үй қоянына тепе-тең.
	6 кг-ды үш 2 кг-дік жүктермен де алуға болады.
	Үлгі арқылы бір үй қоянының массасы 2 кг тең екенің анықтаймыз. Онда қоянның массасы 2 + 3 = 5 (кг) (1 таразыда көрсетілген).
	Жауабы: бір қоянның массасы 5 кг, үй қоянының массасы 2 кг.
	25-ші есеп. 8 кг, 5 кг және 3 кг үш жүктер берілген. Осы жүктер арқылы қалай массасы төменде көрсетілгендей ұнды өлшеп алуға болады?
	а) 10 кг; в) 11 кг;
	б) 16 кг; г) 6 кг?
	Шешуі. а) Берілген үш жүктер және массасы 11 кг ұн арқылы таразыны тепе-теңестіру керек. Бұны төмендегідей орындауға болады:
	3 мысал. Бір алма мен бір алмұрттың массасын салыстырыңдар (суретте көрсетілген).
	Шешуі: Таразы тепе-теңдыкте.
	Егер таразының екі табағынан да бірдей заттарды алып тастаса, онда тепе-теңдік сақталады. Екі табақтан да бірдей заттарды алайық: ен алдымен 3 алмұрты. Таразыда бір алма, бір алмұрт қалады. Сондықтан, алма мен алмұрттын массалары бірдей
	Жауабы: массалары бірдей.
	26-шы есеп. Қарлығаш 10 тәрелке жуу керек. Ол қаншама тәрелке қалса, соншама тәрелке жуды. Қарлығаш қанша тәрелке жуды?
	Шешуі. Қарлығаш тәрелкелердің жартысын жуып, жартысын жуған жоқ. Барлығы 10 тарелке.
	Есептің шартын кесінді арқылы көрсетейік:
	1) 10:2 = 5 (т.) – 1 бөлігін құрады
	Жауабы: Қарлығаш 5 тәрелке жуды.
	27-ші есеп. Сүтке толы бидонның массасы 34 кг. Сүтке жартылай толы бидонның массасы 19кг. Бос бидонның массасын табыңдар.
	Шешуі. Есептің шартың кесінділерде көрсетеміз:
	1) 34 – 19 = 15 (кг) – сүттің жартысының массасы
	2) 19 – 15 = 4 (кг) – бос бидонның массасы.
	Жауабы: бос бидонның массасы 4 кг тең.
	Логикалық есептер
	2-сынып
	1. Ләззат, Ғалия және Нағима әр үйде тұрады. № 1-биік және тастан, № 2 үй биік және ағаштан, № 3 үй аласа тастан салынған. Егер Ғалия мен Нағима биік үйде, Ал Нағима мен Ләззат тастан салынған үйлерде тұрса, кім қай үйде тұрады?
	2. Қасқыр, Түлкі және Аю үш үйде тұрды: біріншісі – үлкен терезелі ақ үй, екіншісі – үлкен терезелі жасыл үй, үшіншісі – кішкентай терезелі жасыл үй. Егер Қасқыр мен Түлкінің үйлері үлкен терезелі, ал Қасқыр мен Аюдың үйі жасыл үйлер болса, онда әрқай...
	3. Қарлығаш, Майра және Нағиманың етіктері бар. Біріншілері – биік және қызыл, екіншілері биік емес және көк, ал үшіншісі – биік емес және қызыл. Қарлығаш пен Нағиманыкі – биік емес, Ал Нағима мен Майранікі – қызыл. Кімнің етігі қандай?
	10. Тамыздың 3 күнінде әр түрлі ауа райы болды: 2, 5, 10. Бірінші күні суық және жаңбырлы, екінші күні жылы және жаңбырлы, ал үшінші күні жылы және құрғақ болды. 2 және 10 тамызда жылы, ал 5 мен 10-да жаңбырлы болды. Әр күні қандай ауа райы болды?
	11. Серік, Марат, Қанат және Батырдың доптары бар. Біреуі – былғары және үлкен, екіншісі – былғары және кішкентай, үшіншісі резеңке және кішкентай, ал төртіншісі қоңыр. Марат пен Қанаттың доптары кішкентай, Марат пен Батырдың доптары былғары болса, әр...
	12. Мойнақ Алаяққа қарағанда жиі, ал Бөрі басарға қарағанда сирек үреді. Қай ит жиі үреді?
	13. Егер жылқы қоянға қарағанда аласа, ал жирафтан биік болса, онда ең биік қай жануар?
	14. Марат Қуанышқа қарағанда мектепке жақын, ал Батырға қарағанда алысырақ тұрады. Кім мектептен алыс тұрады?
	15. Үш қыз жануарлардың суреттерін салды.  Сонда 2 иттің және 1 мысықтың суреті шықты. Қамар мен Ләйла және Майра мен Ләйла әр түрлі жануардың суреттерін салды. Кім ненің суретін салды?
	16. Төрт дос бос уақытын әр түрлі өткізді: біреуі кітап, екіншісі радио, ал қалған екеуі телевизор қарады. Егер Батыр кітап оқыса, Игілік не істеді, Дамир мен Игілік және Рашид пен Дамир бос уақыттарын әр түрлі өткізсе, әрқайсысы не істеді.
	17. Марат, Самат, Игілік және Қуаныштың үш қармағы және бір спиннингі бар. Егер Самат пен Қуаныштың және Қуаныш пен Мараттың құралдары әр түрлі болса, онда әрқайсысы нені ұстады?
	18. Қарлығаш, Майра, Ләззат және Зәуре әр спорт түрімен айналысты: үшеуі ұзындыққа секірді, ал біреуі биіктікке секірді.  Майра мен Ләззат және Ләззат пен Зәуренің әрқайсысы әр спорт түрімен айналысса, әр қыз қай спортпен айналысты?
	19. Марат пен Батыр жазда демалуға барды: біреуі – ауылға, екіншісі – теңізге барды. Егер Батыр теңізге бармаса, Марат қайда демалды? Қуаныш, Бекзат және Серік кітап оқып отыр: біреуі-саяхат, екіншісі – соғыс, үшіншісі – спорт туралы оқыды. Қуаныш спо...
	20. Нағима, Батима, Ғалия және Разия жеміс ағаштарын отырғызды: біреуі – алма, екіншісі – алмұрт, үшіншісі –  өрік, ал төртіншісі – шие отырғызды. Егер Батима шиені,  Ғалия алма мен шиені, ал Разия өрік отырғызса, онда әр қыз қай жеміс ағашын отырғызды.
	21. Ақ тышқан қорадан үйге, ал сұр тышқан үйден қораға қарай бір уақытта жүгірді. 5 минуттан ақ тышқан сұр тышқанға қарағанда үйге жақындады. Қай тышқан баяу жүгіреді.
	22. «Терезені сындырған кім?» деп сұраған мұғалімнің сұрағына балалар былай жауап берді: «Терезені Дамир емес, Талғат сындырды», Дамир айтты: «Терезені Талғат не Пернебек сындырды», Талғат: «Терезені Дамир сындырды», Мұғалім екі баланың шын, ал бір ба...
	23. Үш дос қыз кездесті. Біреуі қара көйлек, екіншісі қызыл, ал үшіншісі ақ көйлек киген екен. Егер Сәуленің көйлегі қызыл да, қара да емес, Дананың көйлегі қызыл болса, онда Қатираның көйлегі қандай?
	24. «Мысықты кім әкелді?» деген анасының сұрағына қыздары былай жауап берді: Айжан: «Бұны Ләззат істеді». Ораз: Мысықты Тоқсұлу әкелді». Айжан: «Мен емес». Тоқсұлу: «Ораз мен әкелді деп жалған айтты». Анасы балаларының тек қана біреуі шынын айтқанын б...
	25.  Есепті кесте сызу арқылы шығару керек. Жүріруден өткен жарыста Батыр, Ғалым және Дулат жүлделі үш орынды жеңіп алды. Егер Ғалым екінші мен үшінші орын алмаса, ал Дулат үшінші орын алмаса, әр бала қай орындарды алды?
	26. Сен нешедесің? - деп сұрағанда, Еркін: - Егер ең кіші үш таңбалы саннан ең кіші үш таңбалы санды   азайтып, оның оннан бір бөлігін алсаң, менің жасымды табасың, - деп жауап берді. Еркін нешеде?
	27. Лифт 150 кг көтереді. Салмақтары 60 кг, 80 кг, 80 кг, 80  кг. Төрт адам жоғары қабатқа көтерілу үшін лифт неше рет көтерілуі керек?
	28. Кеңеске: Торғайларға неше үйшік істедің дегенде, әр үйшікке екі құстан келіп қонғанда бір үйшік жетпей қалды. Ал төртеуден отырғанда бір үйшік артылып қалды. Барлығы неше үйшік істеді? Неше торғай келіп қонды?
	29. Қояндар жанұясының үш мүшесі барлығы 73 сәбізді жеп қойған. Әкесі шешесіне қарағанда 5 сәбізді артық жеген. Ал баласы Банни 12 сәбіз жеген. Шешесі неше сәбіз жеген?
	30. Ерзат саяжайдан алма жинады. Барлық жиналған алманың үштен бір бөлігін, яғни 12 алманы Айгүлге, ал қалғанының үштен бір бөлігін және 1 алманы Әйгерімге берді. Ерзаттың өзінде 15 алма қалды. Ерзат қанша алма жинаған еді?
	31. Сағат 22-де жауын жауып тұрса, 24 сағаттан кейін күннің көзі жарқырап тұруы мүмкін бе?
	32. Дүкенде 19 теңгеге сауда жасадық, бiрақ сенде кiлең 3 теңгелiктер бар. Ал сатушыда кiлең 5 теңгелiктер. Тығырықтан шығар жол барма?
	33. Сайран, Абыл, Тұманбай, Бердіхан төртеуі таразыға түсіп, салмақтарын анықтады. Сонда өлшеу нәтежелері-37 кг., 42 кг., 39 кг, және 40 кг. болды.Абыл Сайраннан ауыр, бірақ. Бердіханнан жеңіл, ал Тұманбай Сайраннан жеңіл.Бұл балалардың салмақтары қан...
	34. Ұшақ 7 сағ. 35 минутта ұшып кетіп, 10 сағ. 20 минутта ұшып келді. Ұшақ нешеде кейін ұшып келді?
	35. Отбасында 10 бала бар. Ең үлкені 20 жаста, әр келесі баланың жасы 2 жасқа кіші. Ең кіші бала неше жаста?
	36. Айдос үйдің 6-қабатында тұрады, ал Жандос осы подъездің  3-қабатында  тұрады. Егер Айдосқа дейін 60 баспалдақ болса, Жандосқа дейін неше баспалдақ бар?
	37. Геологтар әрқайсысының массалары 1 кг, 2 кг, 3 кг, 4 кг, 5кг және 6кг болатын алты тас тауып алды. Тастарды үш қапшыққа салды, оларды әрқайсысындағы тастардың массасы бірдей болатындай етіп, қалай бөліп салуға болады?
	38. № 1, № 2, № 3 пәтерлерде үш мысық бар: ақ, қара және сарғыш. №1  және № 2 пәтерлерде қара мысық жоқ, Ақ мысық № 1 пәтерде емес. Әр мысық қай пәтерде тұрады?
	39. Қатира Батимадан үлкен, ал Нағима Қатирадан үлкен, бірақ Сәуледен кіші. Үлкенінен бастап қыздарды бір қатарға қой.
	40. Тоқсұлу бесінші, ал Орынкүл сегізінші қабатта тұрады. Жамиля мен Сымбат Орынкүлден төмен, бірақ Тоқсұлудан жоғары тұрады. Жамиля Сымбаттан төмен тұрады. Қыздар қай қабатта тұрады?
	41. Қайықпен екі бала жүзіп жүрді. Оларға үлкен кісі келіп, келесі жағалауға шығаруларын өтінді. Қайыққа 2 бала немесе 1 үлкен кісі міне алады. Балалар ақылды еді, сондықтан олар шешімді тез тапты. Сен таптың ба?
	42. Үш маймыл Су-Су, Қо-Қо және Ла-Ла пальмаға мінді. Қо-Қо Су-Суға қарағанда 8 м биіктікке, ал Ла-Ла Қо-Қоға қарағанда 5 м кем пальмаға мінді. Ла-Ла мен Су-Судың қайсысы биікке және неше м биікке шығып алды?
	Логикалық есептердің жауаптары:
	1. Нағима № 1, Ғалия № 2, ал Ләззат № 3 үйде тұрады. Қасқыр № 1, Түлкі № 2, ал Аю № 3 үйлерде тұрады. Қарлығаштікі - 2, Нағиманікі-3, ал Майранікі № 1 етік.
	2. 2 тамызда жылы және құрғақ, 5 тамызда суық және жаңбырлы, ал 10 тамызда жылы және жаңбырлы болды.
	3. Серіктің доб – қоңыр, Мараттікі – кішкентай және былғары, Қуаныштікі – кішкентай және резеңке, ал Батырдікі – үлкен және былғары доп.
	4. Бөрібасар жиі үреді.
	5. Қоян биік.
	6. Қуаныш алыс тұрады.
	7. Қамар мен Майра иттің суретін, ал Ләйла мысықтың суретін салды?
	8. Батыр кітап, Дамир радио, ал Рашид мен Игілік телевизор қарады.
	9. Маратта, Саматта және Игілікте қармақ, Қуанышта спининг болды.
	10. Ләззат биіктікке, ал қалғандары ұзындыққа секірді.
	11. Марат теңізде, ал Батыр ауылда демалды.
	12. Қуаныш – соғыс, Бекзат саяхат, Серік – спорт туралы оқыды.
	13. Ғалия алмұрт, Батима алма, Нағима шиені отырғызды.
	14. Сұр тышқан.
	15. Талғат өтірік айтты, терезені Талғат сындырды.
	16. Сәуленікі-ақ, Дананыкі қызыл, ал Қатираныкі қара көйлек.
	17. Мысықты Айжан әкелді.
	18. Батыр – үшінші, Ғалым – бірінші, Дулат – екінші орын алды.
	19. Неше 8 торғай қонды.
	20. Шешесі 28 сәбіз жеген.
	21. Ерзат 36 алма жинады.
	22. Жоқ, өйткені түн болады.
	23. Жоқ, сен оған 3+3+3+3+3+3+3=21, ол саған қалған ақшаңды қайырып бере алмайды, өйткені онда 5 -теңгеліктер ғана бар.
	24. Бердіхан - 42 кг, Абыл-40кг, Сайран-39 кг, Тұманбай-37 кг.
	25. Ұшақ 17 сағ55 минутта ұшып келді.
	26. Ең кішісі 2 жаста.
	27. Жандосқа дейін 30 баспалдақ болады.
	28. 6 + 1, 5 + 2, 4 + 3 етіп салады.
	29. №1 – сарғыш, №2- ақ, №3-қара мысық тұрады.
	30. Бірінші Сәуле, Нағима, Қатира және Батима тұрады.
	31. Тоқсұлу -5, Жамиля – 6, Сымбат – 7, ал Орынкүл 8-қабатта тұрады.
	32. Екі бала қайыққа отырып, келесі жағалауда біреуі қалады. Екінші бала қайтып келіп, қайықты үлкен кісіге береді де, өзі осы жағада қалады. 3. Үлкен кісі келесі жағаға шығып түседі де, № 1 бала қайықты алып қайтып келеді.
	33. 8-5= 3(м) Ла-Ла биікке шығып алды.
	Логикалық есептер (1)
	4-сынып
	1. Он екі литрлік бөшкеде квас бар, соны сегіз литрлік және үш литрлік екіге тең қалай бөлуге болады?
	Шешімі: 12-3=9 9-3=6 6=6
	2. 10 литрлік бөшкеде су бар және 7 литрлік, 2 литрлік бос ыдыстар бар. Екі ыдысқа 5 литрден суды қалай тең бөлуге болады?
	Шешімі: 10-7=3 7-2=5 2+3=5
	3. Тоғыз литрлік және төрт литрлік екі ыдыс берілген. Осы ыдыстардың көмегімен бактан алты литр суды қалай алуға болады? (Суды бакқа қайта құюға болады)
	Шешімі: 9-4-4=1 9-4=5 5+1=6
	4. 8 л, 5 л, 3 л ыдыстар берілсін. 8 л ыдыс суға толы. Енді осы суды екі ыдысқа 4 литрден қалай тең бөлуге болады?
	Шешімі: 8-5=3 5-3=2 3+3=6 6-2=4
	5. Ойлаған санға бірді қостым, қосындыны екіге көбейттім. Көбейтінідіні төртке бөлдім. Бөліндіден үшті азайттым. Бір шықты. Мен қандай сан ойладым?
	Шешімі: (((x+1) * 2)/4)-3=1 x=7 6
	6. Мотоцикл жүргізушісі ауылға келе жатқанда жолдан өзіне қарсы ұш жеңіл машина және бір камазды кездестірді. Ауылға неше машина бара жатыр?
	Жауабы: Бір ғана мотоцикл
	7. Сыныпта 35 оқушы бар. Қыздар ұлдардан үшке артық. Сыныпта ұлдар қанша, қыздар қанша?
	Шешімі: x+x+3=35 x=16(ұ) х+3=16+3=19(қ)
	7. Есептеңіз. 7500*8001+8001*3500
	Шешімі:
	7500*8001+8001*3500=8001*(7500+3500) = 8001*10 000
	8. 30 марғұлан үш күнде жүз конверт сатып алды. Осы үш күннің бірінде ол кем дегенде отыз төрт конверт алғанын дәләлдеңдер.
	Шешімі: 100=33*3+1
	9. Мектепте төрт жүз оқушы бар. Олардың ең болмағанда екеуі бір күнде туғанын дәлелдеңіз.
	Шешімі: (Дирихле принципі) 1 жылда 365, 366 күн бар. Демек, олардың ең болмағанда екеуі бір күнде туған.
	1. Сиқырлы алма ағашында алғашында он бес банан, жиырма апельсин өсіп тұр. Егер ағаштан бір жемісті үзсек, онда дәл сондай жеміс өсіп шығады, ол егер бір уақытта екі бірдей жеміс үзсек-апельсин, ал егер бір уақытта екі әр түрлі жеміс үзсек – бана өсіп...
	Жауабы: Талдау
	10. Қорапта 25 кг шеге бар. Табақты таразы мен массасы бір кг гирь тасты қолданып, екі рет өлшеу арқылы қалай 19 кг шеге алуға болады?
	Шешімі: 12+1кг=13 12/2=6 6=6 13+6=19
	11. 1,2,3 цифрларының әрқайсы қайталанбайтындай етіп құрастырылған барлық үш таңбалы сандардың қосындысын тап.
	Шешімі: мүмкін нұсқаларды іріктеу 2 3 1 3 2 1 3 * 2 3 1 1 2 3 2 1
	12. Шаршының қабырғасын үш есе үлкейтсе, оның ауданы неше есе үлкееді?
	Жауабы: 9 есе
	13. Селодан қалаға дейін велосипедші 20 км/сағ жыдамдықпен, ал қайтар жолда 10 км/сағ жылдамдықпен жүріп өтті. Велосипедшінің орта жылдамдығын тап.
	14. Шешімі: (20+10) / 2=15
	15. Жұп санды үшке бөлгенде қалдық қандай болуы мүмкін.
	16. Жауабы: 1 және 2
	17. Дөңгелек бойында он бес бала тұр. Әрбір қыздың оң жағында бір ұл тұр. Ұлдардың жартысының оң жағында бір ұлдан тұр, ал қалған ұлдардың жартысының оң жағында бір қыздан тұр. Неше қыз? Неше ұл бар?
	18. Шешімі: Әр қыздың оң жағында ұл тұрғандықтан, қыздар мен ұлдардың жұптары бар (қ, ұ). Бірақ ұлдардың жартысының оң жағында ұлдар тұрғандықтан, дөңгелек бойында ҚҰҰ болуы керек. Ал қалған ұлдардың жартысының оң жағында қыздар болуы керек. 5-қыз, 10...
	19. Арман черновикте есеп шығарып, оны дәптерге көшірді. Бірақ жақшаларды қалай қойғанын ұмытты. Оның есінде қалғаны мынау 6*8+20:4-2=40. Арманға жақшаларды қоюға көмектесіңіз.
	Жауабы: 6*(8+20):4-2=40
	20. Суретші Худабеднов бір айда 42 картина салды. Олардың 17-сінде орман, 9-нда өзен, ал 13-нде орманда, өзенде салынған. Қалған картинкаларда түсініксіз суреттер бар. Қанша түсініксіз суреттер бар?
	Жауабы: Эйлер-Венн диаграммасы. (29-17)-13=33 42-33=9
	21. Егер фигураның периметрі 32 см екені белгілі болса, онда осы фигураның ауданын табыңыз.
	22. Жауабы: 16 жағы бар. 32:16=2. Кішкентай квадраттың бір қабырқасының ұзындығы – 2см. Кішкене квадрат ауданы: S=2*2=4 Үлкен квадрат ауданы одан екі есе үлкен S=4*4=16 Kішкене квадраттар - 8. S=8*4=32 S=32+16=48
	23. Мұғалім оқушыларға 415327 және 8373 сандарының көбейтіндісін табуды берді. Жәнібек есепті бірінші орындап, жауабы 328363624 деді.
	Бұл қате, - деді Алишер.
	24. Неге, сен әлі шығарған жоқсын ғой, - деп Жәнібек ашуланды. - Сонда да оның қате екенін көріп тұрмын, - деді Алишер. Кімдікі дұрыс?
	Шешімі: Жәнібек дұрыс айтты.
	1) Соңғы цифралардың көбейтіндісі бірге аяқталуы керек.
	2) Екі тақ санның көбейтіндісі тақ санға аяқталуы керек.
	25. Отбасыда төрт бала бар. Олардың жастары: 5, 8, 13, 15. Балалардың аттары: Жәнібек, Райхан, Салтанат, Жанат. Қыздардың біреуі бала-бақшаға барады. Жәнібектен үлкен, Райханның жасына Жанаттың жасын қоссаң, үшке бөлінеді. Жанат кім? Қыз ба, ұл ма?
	26. Жауабы: (5+13) = 18:3 Райхан>Жәнібек. Райхан он үште, Жанат бесте. Ең кішкентайы бесте, ол-Жанат, демек ол балабақшаға барады. Жанат-қыз.
	27. Әділ тақтаға екі сан жазды. Мейрамбек олардың қосындасын қасына жазды. Жәнібек тақтадағы үш санын қосты. Егер Мейрамбектің жазған саны бес болса, Жәнібек тапқпн қоынды нешеге тең?
	Жауабы: 5+5+10=20
	28. 8*8 кестесінде он жеті клетканы бояп, және осы боялған клеткалар қатар тұратындай етіп орналастыруға бола ма?
	29. Жауабы: жоқ. Кестені 2*2 болатын 16 квадратқа бөлейік. Онда осы екі клетканың біреуі боялған болады, олар көршілес болады.
	30. Туристік агенство «Дуремар» Карабасқа «Қиялилар әлеміне» үш билетті, яңни екі үлкен адамға және бір балаға арналған билеттерді -3543 теңгеге береміз деді. Балаларға арналған билет үлкен адамдарға арналған билеттен бес жүз теңгеге арзан. Карабас ол...
	Жауабы:
	1) Егер баланың билетінің құны үлкендердікімен бірдей болса, онда билеттің құны 3543+500=4043 болатын еді. Бірақ 4043 үшке бөлінбейді.
	2) х-үлкен адамның билетінің құны.
	3x-500=3543 3x=3543+500 X=4043/3 Теңдеудің натурал шешімі жоқ.
	31. Үш таңбалы санның соңғы екі цифрларының орындарын ауыстырып, алғашқы үш таңбалы санға қосты. Одан 195… деп басталатын төрт таңбалы сан шықты. Онд алғашқы үш таңбалы сан шықты. Онда алғашқы үш таңбалы санның соңғы цифрі қандай сандар болуы мүмкін?
	Жауабы: cba + cab - 195 * Екі бірдей санның қосындысынан (c+c) жұп сан шығу керек. Cондықтан b және a сандарының қосындысы 10-нан үлкен, яғни 14-ке тең. Сондықтан а цифрі 5-тен кіші бола алмайды. Демек а цифрінің орнына 5-тен 9-ға дейінгі сандарды қою...
	32. Әкесі 27 жаста болғанда баласы 3 жаста болды. Ал казір баласының жасы әкесінің жасынан 3 есе кем. Әрқайсының жасы нешеде?
	Жауабы: 36;12
	33. Дүкенде 5 әртүрлі кесе және 3 әр түрлі тәрелке бар. Неше әдіспен 1тәрелке мен 1 кесені сатып алуға болады?
	Шешімі: 5*3=15
	34. Дүкенде 4 әр түрлі қасық, 5 әртүрлі кесе, 3 әр түрлі тәрелке бар. Неше әдіспен 1 тәрелке, 1 қасық және 1 кесені сатып алуға болады?
	Шешімі: 4*5*3=60
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